Ekuména vo svete 4/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Bratislavské bohoslovecké fakulty pripravili 6. spoločnú ekumenickú bohoslužbu

· Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov preniesli aj do aplikácie

· Náboženské organizácie majú plniť zásadnú úlohu pri vytváraní zdravej ekonomiky

· Kampaň sedem týždňov pre vodu chce riešiť otázku prístupu k vode

· Služby Božie pripravujú v Nemecku aj pre skupinu cyklistov a motocyklistov 
· Evanjelici v Rakúsku môžu Veľký piatok sláviť iba ako "osobný sviatok"
· Uplynulo 75. rokov od oslobodenia koncentračného tábora Osvienčim v Poľsku
· Jom Kipur by mal byť podľa nemeckého teológa štátnym sviatkom
Bratislavské bohoslovecké fakulty pripravili 6. spoločnú ekumenickú bohoslužbu
www.ecav.sk
Študenti aj pedagógovia Evanjelickej bohosloveckej fakulty a Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave sa stretli v rámci Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov na v poradí šiestej ekumenickej bohoslužbe. Téma znela: “Preukázali nám neobyčajnú láskavosť.” Kazateľom Slova Božieho v Aule Benedikta XVI. na Bohosloveckej fakulte UK na Kapitulskej ulici v Bratislave bol dekan Evanjelickej bohosloveckej fakulty Milan Jurík a spolu s ním viedol pobožnosť aj Vladimír Thurzo, dekan Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty. Oboch dekanov sme sa opýtali, aké je posolstvo týchto ekumenických bohoslužieb. Hovorí Milan Jurík.

RUCH: dekan Jurik
Pokračuje Vladimír Thurzo dekan Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty.

RUCH: dekan Thurzo

Obaja dekani veria, že skúsenosť ekumenizmu, ktorú ich študenti získajú na pôde univerzity budú pestovať a budovať aj po skončení štúdia, vo svojich cirkevných zboroch a farnostiach. 
Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov preniesli aj do aplikácie
www.oikoumene.org 
Preneste si akciu Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov do svojho telefónu, počítača alebo tabletu. Nech ste kdekoľvek, plán čítania Biblie je teraz k dispozícii prostredníctvom aplikácie YouVersion Bible. Užívatelia sa môžu ponoriť do témy „Preukázali nám nezvyčajnú láskavosť“, ktorá vychádza z knihy Skutkov apoštolov z 28. kapitoly. Aplikácia bola doteraz nainštalovaná do viac ako 400 miliónov zariadení po celom svete. Umožňuje používateľom čítať Bibliu, zdieľať verše prostredníctvom sociálnych sietí a ukladať obľúbené pasáže medzi záložky. Úvahy a modlitby na týždeň sú krátke a inšpiratívne - ideálne pre tých, ktorí potrebujú nasýtiť svoju dušu na cestách. Denné zamyslenia sú k dispozícii v angličtine, francúzštine, nemčine, španielčine a portugalčine.
Náboženské organizácie majú plniť zásadnú úlohu pri vytváraní zdravej ekonomiky
www.oikoumene.org 
Prepojenie viery s podnikaním bolo predmetom nedávnej dvojdňovej konferencie v Ženeve. Išlo o zriedkavé stretnutie správnych rád s duchovnými. Základom debát bolo riešenie otázky ako dosiahnuť úspech v podnikaní a pritom dodržiavať základné kresťanské hodnoty. Na konferencii bolo 80 účastníkov vrátane veľkých a vplyvných investorov, predstaviteľov medzinárodných organizácií, ako je Svetová banka a samozrejme predstavitelia cirkví a cirkevných organizácií. Konferenciu sponzorovala Nadácia Agape v Ženeve, ktorá je súčasťou Svetovej rady cirkví a britská skupina FaithInvest. Kresťanské cirkvi a iné náboženské organizácie sú všetky ekonomické subjekty a majú plniť zásadnú úlohu pri vytváraní zdravej ekonomiky, uviedol  zástupca generálneho tajomníka Svetovej rady cirkví prof. Isabel Apawo Phiri. Hlavné náboženstvá sveta vlastnia asi 14 až 15 percent celkového finančného trhu. Organizátori konferencie uviedli, že cirkvi a cirkevné inštitúcie spolu so svojimi dôchodkovými fondmi a kapitálom investujú miliardy dolárov po celom svete.
Kampaň sedem týždňov pre vodu chce riešiť otázku prístupu k vode
www.oikoumene.org
21. januára bola spustená pôstna kampaň „Sedem týždňov pre vodu“ v Suve na Fidži. Svetová rada cirkví už od roku 2008 vyzýva ľudí na celom svete, aby využili pôstne obdobie na zamyslenie sa nad otázkami súvisiacimi s vodou. Počas trvania kampane sú k dispozícii týždenné teologické úvahy a ďalšie zdroje o vode. Kampaň zahŕňa aj 22. marec, ktorý je medzinárodným dňom vôd. Tevita Banivanua, predsedníčka Fidžijskej rady cirkví, vo svojej kázni, ktorou odštartovala pôstnu kampaň, zdôraznila užitočnosť a posvätnosť vody. Zároveň upozornila na ohrozenie vôd, ktoré spôsobujeme našou nedbanlivosťou. Najhoršie podmienky pre poskytovanie pitnej vody a základnej hygieny má z celého sveta oblasť Tichomoria. V dôsledku závažnosti dopadov zmeny klímy v regióne sa tento stav ešte zhorší. Nastávajúcich sedem týždňov pre vodu je strategicky dôležitým obdobím na mobilizáciu členských cirkví a zborov v tichomorskom regióne s cieľom riešiť otázku prístupu k vode.

Služby Božie pripravujú v Nemecku aj pre skupinu cyklistov a motocyklistov 
www.elk-wue.de
Bohoslužby motocyklistov v Nemecku oslovujú stále viac ľudí, ktorí nepatria do žiadnej cirkvi, tvrdí bavorský luteránsky farár Frank Witzl. Spoločenské pomery či vzdelávacie a sociálne hranice, nehrajú v cyklistickej komunite žiadnu úlohu, uviedol Witzel. Teológ je hovorcom pracovnej skupiny pre evanjelizáciu motocyklistov v Evanjelickej luteránskej cirkvi v Bavorsku. Počas veľtrhu v Stuttgarte hovoril o téme, ktorú štyri veľké cirkvi v Bádensko-Württembersku dávajú do stredobodu svojej pozornosti v tomto roku: „Cirkev na dvoch kolesách - na ceste s Božím požehnaním“. Zatiaľ čo protestantské krajinské cirkvi vo Württembersku a Bádensku, ako aj arcidiecéza vo Freiburgu a diecéza Rottenburg-Stuttgart  oslovujú pútnikov na bicykli, bavorský farár Frank Witzel sa sústreďuje na motocyklistov a im prispôsobené Služby Božie. Cirkevní predstavitelia prezentovali po prvý krát v spoločnom letáku Služby Božie motocyklistov, ktoré sa budú konať v tomto roku v Bádensku-Württembersku. Bavorský farár minulý rok zorganizoval kresťanskú túru od Flensburgu až po pastorálny obvod v Hirscheggu v Kleinwalsertale, ktorý sa stretol so záujmom celo-nemeckých médií. 
Evanjelici v Rakúsku môžu Veľký piatok sláviť iba ako "osobný sviatok"
www.saat.at
Kto chce sláviť Veľký piatok ako sviatok, musí sa zaregistrovať u svojho zamestnávateľa včas. Keďže Veľký piatok pripadá na 10. apríla, posledným možným dátumom je 10. január. Predseda synody Peter Krömer vyzval v liste predsedníctva cirkevných zborov, aby svojich členov, ako aj ostatných neevanjelikov povzbudili k tomu, aby túto možnosť využili. Podľa Krömera je to nielen potrebné na primerané a spoločné slávenie služieb Božích na Veľký piatok, ale aj na podporu právnych krokov vedených na ústavnom súde. Začiatkom roku 2019 Európsky súdny dvor zrušil doterajšie usmernenie, podľa ktorého Veľký piatok platil v Rakúsku ako sviatok pre evanjelikov a starokatolíkov. Medzičasom bývalá spolková vláda zaviedla „osobný sviatok“, ktorý však možno získať z dovolenkovej kvóty. Evanjelická cirkev v Rakúsku chce nechať zákon preskúmať Ústavným súdom.

Uplynulo 75. rokov od oslobodenia koncentračného tábora Osvienčim v Poľsku www.uzzno.sk
27. januára si počas Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu pripomenieme 75. výročie oslobodenie koncentračného a vyhladzovacieho tábora Osvienčim v okupovanom Poľsku jednotkami Červenej armády. Preto bol 27. január  určený OSN v roku 2005 za pamätný deň holokaustu. Hlava katolíckej cirkvi vo svojom prejave k predstaviteľom centra Simona Wiesenthala, čo je židovská ľudskoprávna organizácia, zároveň poznamenala, že 75. výročie oslobodenia nacistického vyhladzovacieho tábora Auschwitz na území okupovaného Poľska by malo slúžiť ako varovanie pred ľahostajnosťou. Ukrajinský parlament zase v Kyjeve zorganizoval vo štvrtok pamätný obrad pred Medzinárodným dňom. Medzi poslancov zavítal aj izraelský veľvyslanec na Ukrajine Joel Lion, ktorý v posledných rokoch na oficiálnych miestach protestoval proti oslavovaniu nacistických prisluhovačov na Ukrajine.

Jom Kipur by mal byť podľa nemeckého teológa štátnym sviatkom
www.evangelisches-gemeindeblatt.de
Evanjelický teológ Friedrich Wilhelm Graf vyzýva kresťanské cirkvi, aby z najvyššieho židovského sviatku Jom Kippura urobili štátny sviatok. Aktéri občianskej spoločnosti majú morálnu povinnosť prispievať k boju proti antisemitizmu, píše Graf vo Frankfurter Allgemeine Zeitung. Kresťanské cirkvi by na tom mali trvať a preto Graf vyzýva cirkvi k tomu, aby sa „vzdali osobitnej štátnej ochrany pre jeden zo svojich tradičných kresťanských sviatkov v ekumenickej zhode“. Navrhuje, aby bol ako sviatok zrušený svätodušný pondelok. Deň zmierenia Jom Kippur je najvyšším židovským sviatkom.
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.

