Ekuména vo svete 1_2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom. Ponúkame vám výnimočné vydanie, prvé v roku 2020, do ktorého sme pre vás pripravili novoročné priania od predstaviteľov ekumenického sveta. 
Prihovorí sa vám:
· Predseda Ekumenickej rady cirkví a generálny biskup Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku, Ivan Eľko
· Predseda Ekumenickej rady cirkví v Českej republike, Daniel Ženatý
· Generálny sekretár Svetového luteránskeho zväzu, doktor Martin Junge
· A tajomník Svetovej rady cirkví, doktor Olav Fykse Tveit
Moderátor:
Pojem ekuména pochádza z gréckeho slova oikos – dom. Označuje sa ním aj celá obývaná zem. Ekuména je teda akási spoločná strecha nad všetkými kresťanskými cirkvami.

Od začiatku 20. storočia sa pojmom ekuména označuje hnutie, ktoré sa usiluje o spoluprácu a zbližovanie kresťanských cirkví vo svete. 

Vypočujte si teraz novoročné želanie predsedu Ekumenickej rady cirkví a generálneho biskupa Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku, Ivana Eľka.
ZVUK: Ivan Eľko

Moderátor:

Jeden veľký teológ povedal, že Cirkev s veľkým C je organizmus, ktorý tu na zemi tvoria cirkevné organizácie - cirkvi s malým c. Iným pekným obrazom ekumény je strom kresťanstva, ktorý má mnoho vetiev. Ani tie medzi sebou nebojujú. Tu na zemi sa kresťanské cirkvi asi nikdy úplne nezjednotia. Máme za sebou príliš odlišnú a často veľmi zraňujúcu históriu. Stačí, ak sa budeme vzájomne rešpektovať, hľadať to, čo nás spája, namiesto vyzdvihovania toho, čo nás rozdeľuje, a korektne spolupracovať v oblastiach, kde vierouka nepredstavuje bariéru - v sociálnej a charitatívnej oblasti života. Tak sa najlepšie môžeme stať soľou zeme a svetlom sveta.

Ponúkame vám novoročné želanie predsedu Ekumenickej rady cirkví v Českej republike, Daniela Ženatého. 
ZVUK: Daniel Ženatý

Moderátor:
Svoje korene má ekuména predovšetkým v spolupráci misijných organizácií a tiež v spolupráci cirkví pri vyjadrovaní ich spoločnej zodpovednosti za dianie vo svete. Popri spolupráci je jedným z dôležitých cieľov ekumenického hnutia aj hľadanie jednoty cirkví. Za týmto úsilím si však nemožno predstavovať úsilie smerujúce k organizačnému zjednoteniu rôznych vierovyznaní tak ako ich dnes poznáme. Ide skôr o objavovanie a zdôrazňovanie existujúcej miery jednoty kresťanov, ktorá tu už je aj napriek rozdielom.

Teraz sa vám so svojím novoročným prianím prihovorí Generálny sekretár Svetového luteránskeho zväzu, doktor Martin Junge. 
ZVUK: Martin Junge

PREKLAD- 

Moderátor:
Hlavným partnerom Ekumenickej rady cirkví na Slovensku je Svetová rada cirkví. Je to celosvetové spoločenstvo cirkví hľadajúcich jednotu, spoločné svedectvo a kresťanskú službu. O príhovor sme požiadali aj jej tajomníka doktora Olava Fykse Tveita
ZVUK: Olav Fykse Tveit
PREKLAD- 
Moderátor:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa špeciálne novoročné vydanie Ekumény vo svete. Na záver vás pozývame na vzácne každoročné januárové podujatie Ekumenickú bohoslužbu, tentokrát v kostole svätej Anny v Trnave. Podklady pre bohoslužbu pripravila Pápežská rada na podporu jednoty kresťanov a Komisia pre vieru a poriadok Svetovej rady cirkví Bohoslužba sa uskutoční, 18. januára 2020 o 10.tej hodine a v priamom prenose ju odvysiela aj Rozhlas a televízia Slovenska. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová a Andrej Kuruc. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík.
