                                 Biblické štúdium - Kamerun 2010
                Téma: Nech všetko, čo dýcha, chváli Hospodina  

 Text: Žalm 150,1-6
Pieseň: Pochytajme sa za ruky a chváľme Pána
Úvodná modlitba: (spontánna)
Základná myšlienka:
Slovo „žalm“ znamená „chvála“, a tak sústredené na verš: „Nech všetko, čo dýcha, chváli Hospodina!“ (Ž 150,6), opakujeme akoby ozvenou posledné dve slová: chváli Hospodina! 
Žalmy si získali všeobecné uznanie medzi Božím ľudom, ako verný odraz modlitieb, ktoré okrem toho vystihujú naše vlastné prosby. Vznikli ako odozva na stovky naliehavých situácií, ktoré vznikajú dodnes a obsahujú prosby o pomoc a vyslobodenie, prosby o odpustenie a piesne vďaky, vzdávané za Božie požehnanie a ochranu pred nepriateľmi, pri vyznávaní, že Boh je naším útočiskom a silou, naším jediným zdrojom bezpečnosti a istoty. Zo žalmov sa tiež učíme o zvláštnej Božej náklonnosti k chudobným a bezmocným, ako aj o jeho veľkorysosti a spravodlivosti.
Úvod
Stopäťdesiaty žalm je poslednou skladbou jednej z kníh Biblie, ktorá je zbierkou chvál a poézie. Zdôrazňuje, že Pán je jediný, komu patrí všetka chvála. Vychádzajúc z tohoto základného presvedčenia, sme pozvaní k vzdávaniu úcty a k chvále Pána spolu so všetkým, čo vlastníme; to znamená, že treba všetko využiť k chváleniu Boha. Sám Ježiš nám hovorí, že nie je možné oddeliť našu úctu od vecí, ktoré vlastníme („kde je tvoj poklad, tam bude aj tvoje srdce“ Mt 6,21). Keď žalmista hovorí „všetko, čo dýcha“, poukazuje na to, že celá príroda, a nadovšetko Božie deti, sú povinné ho chváliť.
1. Čo je chvála?

Chvála je vydávanie svedectva o tom, čo urobil Boh v tvojom živote. Je to vzdávanie úcty Bohu, ako výraz vďaky za život. Niekedy sa môže chvála spájať s rôznym situačným aspektom, ako je uzdravenie a prosperita. Chválou preto môžu byť aj ďalšie termíny: ctiť, žehnať, velebiť, glorifikovať, sláviť, svätiť, prejavovať úctu spevom alebo písmom a ctiť Pána v bohoslužbe.
2. Prečo mám Pána chváliť? (v. 2)
Pána máme chváliť pre jeho hrdinské skutky, pre jeho nesmiernu veľkosť a dobrotu. Boh učinil tak veľa úžasných vecí pre nás, že by sme ho mali s radosťou chváliť každý deň. Pán je veľmi milostivý, milujúci, súcitiaci a láskavý k nám, a jeho milosrdenstvo sa vzťahuje na všetko, čo stvoril. Chválenie nám umožňuje povedať iným o nádherných skutkoch Pána.
Boh uspokojuje túžby každého živého tvora, kým na ľudskú pomoc sa nemôžeme spoliehať. Boh prejavuje svoju starostlivosť núdznym a ublíženým. Boh zabezpečuje nasýtenie hladujúcim, povzbudzuje skleslých a dáva nádej beznádejným. Boh sa stará o siroty, o vdovy a o všetkých ľudí, na ktorých už svet zabudol.

Boh prejavuje svojim stvoreniam aj milosrdenstvo. Posiela dážď v pravú chvíľu a rozzelená hory a vrchy v podobe stromov a trávy; obstaráva potravu zvieratám, vtákom a hmyzu. Za to všetko a ešte za oveľa viac je dobré a správne vzdávať chválu Pánovi.

3. Kto má chváliť Pána? (v. 6)

Celý vesmír je pozvaný chváliť Pána, lebo to všetko stvoril. Do vesmíru patrí slnko, mesiac a hviezdy; oblaky prinášajúce dážď, oheň, krupobitie, sneh a búrky; hory, údolia, končiare a rodiace stromy; a každá živá bytosť, ktorá dýcha, vrátane zvierat, vtákov, hmyzu, rýb v mori a ľudských bytostí.
4. Ako máme chváliť Boha? (v. 3-5)
Môžeme použiť rôzne hudobné nástroje na vyjadrenie svojej radosti a sprevádzať nimi svoju chválu Pána. Tento žalm vymenúva niektoré hudobné nástroje, ktoré sa môžu požiť na chválenie Boha: trúba, harfa, citara, bubon, lýra, flauta, cimbal a tiež tanec. Tento zoznam nám hovorí o požehnaní hudby a upozorňuje nás, že keď spievame, nezabávame sa sami, ale používame hudbu na ďakovanie, chválu a vzdávanie úcty Bohu. Môžeme ďakovať Pánovi, že nám dáva príležitosť chváliť ho.
5. Kde máme chváliť Boha? (v 1)

Svoju chválu Bohu môžeme vyjadriť v každom čase a kdekoľvek medzi jeho stvoreniami. V čase napísania žalmu tým miestom, kde sa ľudia zhromažďovali chváliť Boha, bol chrám/svätyňa. Musíme chváliť Boha za jeho hrdinské skutky a milosrdenstvo.
Kamerunské ženy chvália boha vo všetkých desiatich provinciách, v radosti i v zármutku. Chválime Boha pri sejbe prosa alebo cícera, pri varení, cestou k potokom a riekam, kde chodíme naberať vodu s krčahmi a nádobami, balansujúcimi na našich hlavách, v loďke pri rybolove, v lese, pri obrábaní pôdy, na kakaovníkových farmách, na ceste do kostola a v kostole, počas ľudových svadobných obradov i za narodenie nového dieťaťa, ba dokonca aj pri pohrebných obradoch oslavujeme život odchádzajúceho v nádhernej svätosti Boha.
Otázky pre diskusiu:
1. Vysvetlite, prečo nám kniha žalmov poukazuje na to, že hudba je veľmi dôležitá pri vzdávaní chvály Pánovi. Pozrite sa na rôzne tradície vzdávania chvály Bohu hudbou vo vašej krajine. Čo sa môžete naučiť z hudby, ktorá je pre vás nová?
2. Prečítajte znovu celý žalm a napíšte tri najdôležitejšie body, ktoré ste sa naučili z týchto veršov.

Záver:

150. žalm uzatvára zbierku hymnických piesní a básní, ktoré chvália Boha – zdôrazňuje nielen dôležitosť vzdávania chvály Bohu, ale uvádza aj mnoho rôznych spôsobov, ako to môžeme robiť. Vyzýva všetky stvorenia, všetko, čo žije,  chváliť Boha a svedčí o tom, že hudba je veľmi dôležitý spôsob, ako vyjadriť chválu a česť Pánovi. Keď chválime Boha, rozprávame iným o jeho veľkosti, ako o Najvyššej Bytosti hodnej našej chvály.
Pieseň: Najvyšší vládca
 Záverečná modlitba

                         Biblické štúdium II – Text: Skutky apoštolov 16,16-34
Pieseň: Nech všetko, čo dýcha, chváli Hospodina
Modlitba: (spontánna)
Úvod:

V tomto známom úseku zo Skutkov apoštolov sa hovorí o tom, že Pavol a Sílas sú vo väzení a musia veľmi trpieť pre svoju vieru a neoblomné hlásanie dobrej zvesti Ježiša Krista. Svojím svedectvom pomaly menia mysle a srdcia svojich žalárnikov a spoluväzňov svojou hlbokou vierou a najmä svojím správaním sa, napriek zlému zaobchádzaniu a nespravodlivému väzneniu. Čítame, že okolo polnoci sa modlili, spievali Bohu chválospevy a väzni ich počúvali.
Základná myšlienka:
Text je súvislý príbeh v troch častiach, z ktorých každá nám predkladá učenie o živote kresťana.
                                         Časť prvá: Skutky 16,16-18

Prečítaj text

Pavol a Sílas cestou na miesto modlitby stretávajú dievča – otrokyňu, ktorá má dar veštenia. Čítame, že z jej služby iným majú jej páni nemalý zisk. Tento dar jej dáva spoznať  Pavlovu a Sílasovu vieru, o čom potom svedčí po mnoho dní. Nakoniec sa Pavol nahnevá a vyháňa z nej démona, tým zničí dievčaťu dar prorokovania.
Kladieme si otázku: dopúšťalo sa dievča niečoho zlého svojím svedectvom?

Odpoveď nie je taká jednoduchá, ako by sa zdalo. Podľa toho, čo vieme o Pavlovi z Novej zmluvy, nebol osobou, ktorú by lákala odmena. Pavol okamžite pochopil situáciu dievčaťa a považoval jej dar za duchovné zotročenie a vykorisťovanie zo strany jej pánov.
Podmienky mladistvých dievčat v Kamerune:

V našej vlasti sú deti vykorisťované mnohorakým spôsobom, dievčatá to veľmi ovplyvňuje.
Pochádzajú z chudobných domácností a dostávajú sa do služby k bohatým rodinám ako pomocníčky v domácnosti. Sú tam vystavené veľmi drsným podmienkam s malou alebo žiadnou starostlivosťou, bez adekvátnej odmeny za svoju celodennú službu. Oberajú ich o ľudské práva a odmeňujú pod ľudskú úroveň. Prechádzajú utrpením zo strany svojich zamestnávateliek; niektoré zneužívajú ich páni a nútia k mlčanlivosti. Prípady zneužívania končia niekedy neželaným tehotenstvom a opustením maloletej. Iné dievčatá posielajú už vo veľmi mladom veku na ulicu ako pouličné a podomové predavačky. Niekedy sú sexuálne zneužívané svojimi zákazníkmi. Deje sa to zastrašovaním alebo dvorením, nezáväznými darčekmi sladkostí, pečiva alebo malého množstva peňazí. Niektoré dievčatá v detskom veku trpia sexuálnym obťažovaním v škole zo strany učiteľov a spolužiakov. Niektorí učitelia sa vyhrážajú atraktívnym dievčatám, že ich nechajú prepadnúť, ak im odmietnu poskytnúť sexuálne služby.  Často to vedie k nežiadúcej tehotnosti mladistvých a k ďalším vážnym problémom. Mnohé dievčatá vypadávajú zo škôl pre chudobu, iné sa stávajú obeťami obchodovania. Existujú početné skupiny, organizácie, ba aj jednotlivci, ktorí sa špecializujú na odoberanie detí od rodičov a vydávajú ich za nájomné robotníčky za odmenu vyplácanú sprostredkovateľom. Je to nová forma otroctva. Pozývame vás, naše sestry z celého sveta, aby ste sa k nám pridali v modlitbe za humanitárne organizácie, ktoré bojujú s týmito neduhmi v našej spoločnosti a v našej krajine.
V evanjeliu podľa Lukáša 4,18 čítame, že Ježiš prišiel „oznámiť zajatým prepustenie ... utláčaných prepustiť“. Mladá otrokyňa, o ktorej čítame v Skutkoch, bola posadnutá vešteckým duchom. Pavol ju zachránil tým, že ju od neho oslobodil, aby mala pokoj. Urobil to bez ohľadu na nebezpečenstvo, ktoré mu hrozilo a vykonal tak správny skutok.
Otázky k úvahe:

Po celom svete čelia mladistvé dievčatá mnohým problémom. Ktoré z problémov ste doteraz nepoznali?
Úloha 1.:

Mali by sme sa vždy snažiť správne sa zachovať, dokonca i vtedy, keby to znamenalo umlčať tých spevákov spievajúcich chválospevy, ktorí prenikajú do našich skupín a podporujú našu pýchu.
                                        Časť druhá: Skutky 16,19-24

Prečítajte text.

Druhý príbeh vyplýva z Pavlovho konania. Vlastníci mladej otrokyne si uvedomujú, že dievča stratilo svoju schopnosť prorokovať a tak prichádzajú o svoje príjmy. Vo svojom davom podporovanom hneve sa zmocnia Pavla a Sílasa a predvedú ich pred sudcov, ktorí ich obvinia z rušenia pokoja. Dajú ich palicovať, zbiť a hodiť do väzenia. A tu je zaujímavé, že Pavol a Sílas sa i v tejto situácii modlia, svedčia a hlásajú evanjelium v spoločenstve, v ktorom uzdravili démonom posadnuté dievča (otrokárom tým zastavili príjmy), pri čom sa proti nim obracia ten istý dav.
Úloha 2.:

Táto časť príbehu nám hovorí o tom, že robiť správne veci sa nie vždy vypláca. Táto scéna sa zakladá na skutočnosti, stáva sa aj v našich skupinách žien a v spoločnosti, a stáva sa nám, vedúcim osobám. Niekedy sme prekvapené negatívnym postojom tých, ktorým sme pomohli. Inokedy môžeme tušiť, že naši kolegovia nie sú nadšení našimi rozhodnutiami. Pavlov a Sílasov príklad nás však upozorňuje na to, že ak budeme nasledovať dav, stratíme svoje zásady a česť. Obaja boli „služobníkmi Najvyššieho Boha“, ako o tom vypovedala dievčina, a nie uznanie iných ľudských bytostí. Znamená to azda, že neberieme do úvahy mienku iných, keď si konáme svoje každodenné povinnosti? Nie. Jednoducho to znamená, že môžeme očakávať pozitívne alebo negatívne odpovede, ak budeme vždy konať s toľkou duchovnou poctivosťou, ako je to len možné.
                                          Časť tretia: Skutky 16,25-34
Prečítajte text.

Tento úsek sa zameriava na Pavlovu a Sílasovu reakciu vzhľadom na ich uväznenie. Počuli sme, že sa „modlili a spievali Bohu chválospevy“. Pre nich je Boh realitou a vo svojich srdciach veria, že Boh je s nimi dokonca i v žalári a uprostred zlého zaobchádzania.  A najdôležitejšie je, že veria, že Boh využije ich väznenie ako možnosť svedčiť o jeho sile a veľkosti. Z textu zisťujeme, že ich modlitby a spev počúvali väzni.
Úloha 3.:

Tretia úloha, ktorá vyplýva z tohto textu, ukazuje, ako si všímajú reakciu nás kresťanov na ťažké situácie tí, ktorí nás pozorujú, a môže byť našou príležitosťou priviesť ich k Pánovi. Znamená to, že pre Pavla a Sílasa bolo všetko úžasné? Veru nebolo, oni však velebili Boha a dúfali v jeho zásah. Verili, že ich počúva a zasiahne, lebo nás miluje. Čítali sme, že pri ich modlitbách a spievaní sa zatriasla zem a „všetky dvere sa odrazu otvorili a všetkým sa uvoľnili putá“.
Úloha 4.:

Keď sa pri vykonávaní svojich bežných povinností stretávame s ťažkosťami, môžeme si niekedy vypožičať príklad z duchovnej sily Pavla a Sílasa. Môže to znamenať, že Boh sa chystá vykonať niečo veľké v našom živote pred očami tých, ktorí nám krivdia. Môžeme sa poučiť z ich príkladu, že viera neznamená, že budeme bez protivenstiev, nespravodlivosti alebo zlého zaobchádzania, ale skôr budeme nimi prechádzať. Učí nás, že nikto nás nemôže zbaviť nášho duchovného pokoja. Uisťuje nás to tiež o tom, že nemusí vždy znamenať zlú novinu to, keď v svojom živote zacítime „zemetrasenie“, keď sa pod našimi nohami šialene otriasa pôda so všetkými možnými problémami; môžu to byť stopy Božích nôh, keď k nám prichádza, aby nám otvoril nové možnosti svedčiť a privádzať duše ku Kristovi.
Aktívne úvahy:

Nechajte skupinu rozprávať, aké iné úlohy im z textu vyplývajú.

Otázky pre úvahy:
1. Na základe predchádzajúcich úvah o problémoch dievčat, ktorým čelia mladistvé dievčatá, aké pozitívne kroky sa môžu urobiť na odstránenie ich vykorisťovania vo vašom spoločenstve?
2. Podľa vášho názoru, prečo sa ľudia neprestávajú dopúšťať skutkov obchodovania, nútenej detskej práce atď., napriek tomu, že existujú zákony, ktoré to zakazujú?

3. Čo si myslíte, že by ste mohli urobiť, aby ste pomohli maloletým dievčatám v Kamerune a na iných miestach na svete?

Záver:

Z tohto oddielu je viditeľný nielen stupeň zmien, ktoré sa môžu udiať v ľudskom živote, ale aj aké zámery musíme ako kresťania sledovať pri snahe byť činiteľmi zmien. Ako kresťania sme spolu s Pavlom a Sílasom pozývaní k službe pre zmierenie, premenu a obnovu. Z textu sa učíme, že nakoľko Kristus je centrom nášho bytia, máme kapacitu pomáhať rôznym spôsobom, a jedným z najlepších je chváliť Boha.
Ako kresťania zisťujeme, že sme zajatci, väznení množstvom vecí, ktoré nás oddeľujú od Boha a navzájom od seba. Môžu nás väzniť naše obavy, predsudky, postoje, hnev, žiarlivosť, nenávisť a množstvo ďalších pocitov, ktoré sa v nás vzmáhajú v čase napätia. V takých chvíľach nech v nás pôsobí Duch Svätý a nech nám vnukne pocit radosti sústredením sa na velebenie a vydávanie svedectva druhým v mene  Krista.

Pieseň: Pavol a Sílas sa modlili, spievali, Duch Svätý zostúpil
Záverečná modlitba: (spontánna ďakovná
                    Biblické štúdium III – Text: Izaiáš 42,10-17
Pieseň: (voľný výber)
Modlitba: (spontánna)
Čítanie textu:

Navrhujeme, aby sa text prečítal najmenej trikrát pri použití viacerých biblických prekladov (napr. Roháčkov, Evanjelický, Ekumenický apod.)
Situácia a usporiadanie:

Text, na ktorý sa sústredíme, je časťou, ktorú môžeme považovať za druhú knihu Izaiášovu, ktorá obsahuje osem kapitol, od 40. po 48. Štyridsiata kapitola potešuje Boží ľud nežnými a láskyplnými slovami. Kapitola 41. opisuje príchod Pána, Ochrancu, ktorého  úlohou je poraziť Babylon a oslobodiť Izrael.
V 42. kapitole nachádzame nový charakter služobníka Božieho, je ten jediný, ktorý prinesie záchranu svetu a ľuďom Izraela. Náš záujem sa týka veršov 10 – 17. Môžeme ich rozdeliť do troch častí:

1. Pozvanie k velebeniu Boha za to, že príde, bude súdiť svojich nepriateľov a oslobodí svoj ľud (Iz 42,10-13).
2. Pán karhá Izrael, neverného služobníka (Iz 42,14-17).

3. Sľubuje vykúpenie (Iz 42,16).

Nesmieme zabudnúť, že témou našej biblickej práce je VELEBENIE!
Priebeh:

Naším prvým bodom je definovať, čo je velebenie a potom si položiť niekoľko otázok.

Začnite premýšľať o tomto pojme.
A. Čo je velebenie?

Velebenie znamená hovoriť s uznaním, vzdávať česť a slávu niekomu, alebo niečomu. Chváliť (velebiť) Boha preto znamená vyjadrenie, že je hodný cti, hodný byť obdivovaný a velebený. Skrátka to znamená oslavovať, chváliť a zvelebovať ho.
      B. Kto má chváliť Boha?

· Tí, čo sa plavia po mori, aj všetko, čo ho napĺňa.
· Ostrovy a ich obyvatelia.
· Osady, kde žije Kedar, druhý syn Izmaela.
· Obyvatelia Sely. Názov pochádza od výrazu Se´lah, rock. Sela bola hlavným mestom Edomu, založeným v údolí pozdĺž Mŕtveho mora k Červenému moru (2Krľ 14,7).
· V krátkosti, Izaiáš vyzýva celé stvorenstvo, ľudské bytosti, zvieratá a všetky živé tvory, aby chválili Boha. Všetko, čo stvoril Všemohúci na zemi sa pozýva k tejto oslave.
C. Ako máme chváliť Boha?

Tu existuje veľa slov a výrazov na vyjadrenie spôsobu, akým máme chváliť Pána:
· spievať novú pieseň, chválospev o jeho sláve (nové melódie, o jeho vznešenosti)
· volať radostne najmocnejším hlasom (aby bolo dobre počuť), poskakovať
· oslavovať s úctou a obdivom Božie vlastnosti: moc, lásku a svätosť

· chváliť ho na voľnom priestranstve (oznamovať verejne silu, vznešenosť a svätosť)
Pre tento účel môžeme využiť rôzne výrazy spolu s komunikačnými technikami. Niet univerzálneho spôsobu, ako to uskutočniť. Všetko záleží od schopností každého jedného. Niekto spevom, výkrikmi radosti alebo hudobnými nástrojmi ako kráľ Dávid. (Trúbka, lýra, harfa, cymbal atď.) 

D. Ako chválite Boha vo vašej kultúre?

V Kamerune používajú rôzne nástroje: v tvare tekvice, xylofóny, bubny, paličky, ruky a pod. 

Ďalšie informácie sú v časti o hudobných nástrojoch z Kamerunu.


E. Prečo chválite Boha?

Text nám neposkytuje jednoznačný dôvod, pre ktorý máme chváliť Boha. Napriek tomu môžeme z kontextu vydedukovať, že je to pre oslobodzujúci sľub daný Bohom, že celé stvorenstvo je pozvané k jeho oslave. V 9. verši, ktorý predchádza študovaný text, nás Izaiáš  uisťuje: „Hľa, prvé veci sa splnili, ja však oznamujem nové, zvestujem ich skôr, ako vyklíčia“.
V porovnaní so 150. žalmom, ktorý nás vyzýva chváliť Boha pre jeho veľké už vykonané skutky, Izaiáš nás žiada chváliť ho kvôli sľubu. Je to prorocký kontext. A tak, nemusíme chváliť Boha len pre veci, ktoré učinil, ale tiež pre sľuby, ktoré sú pravdivé a isté.

V našej kamerunskej kultúre je zvykom presviedčať niekoho, aby urobil, čo potrebujeme alebo chceme. Uvádzame a dopĺňame dôvody a argumenty. Naša chvála však dokazuje, že Boh sa o nás stará, koná a intervenuje v záujme o naše dobro. Vieme, že Boh žije uprostred chvál svojho ľudu. Ďalší príklad vidíme u Pavla a Sílasa v Skutkoch (16,16-34). Musíme čakať na Boží zásah v dôvere, lebo vieme, že je verný a nenechá nás padnúť.
Diskusia:
1. V akých situáciách máme Boha chváliť? Uveď konkrétne.

2. Máme chváliť Boha v ťažkých časoch? Prečo?

Boží zásah:

V 13. verši máme víziu proroka o príchode Pána. Je to vznešený príchod. Pán prichádza ako bohatier, istý si svojím víťazstvom. Neprichádza s nádejou, že zvíťazí, ale s istotou svojho víťazstva nad nepriateľom (Zjav 6,2). Jeho moc je väčšia ako moc jeho nepriateľov; je najvyšší a suverénny. V pozadí tejto pasáže sa dá vycítiť nepriateľské prostredie, ako je vojna (hrdina, bojovník, sila, nepriatelia). Táto vojna však nie je fyzická; je duchovná a my v nej potrebujeme adekvátne zbrane (2K 10,3-5; Ef 6,11-17).
Pán prichádza po dlhom období mlčania. Napriek tomu je ťažké pochopiť, že Boh môže čakať takú dlhú dobu než zakročí, najmä keď útlak a zlo sú najhoršie.
Pán prichádza súdiť svojich nepriateľov a oslobodiť svoj ľud. Nemlčí kvôli nedostatku záujmu zo strany svojho ľudu. Boh sa neprejavuje len slovami; môže sa prejavovať v smutných a dramatických udalostiach. Pán nás vyzval k spravodlivosti pri úcte k Izaiášovmu kontextu, a my sme schopní povedať, že jeho súdy nás majú varovať. V 14. verši uvádza, že mlčal dlho, nie však preto, že nebol schopný zakročiť, ale preto, že vo svojej láske chce, aby sa každý kajal. Pán nemešká so svojím prísľubom, ako sa niektorí nazdávajú. Je zhovievavý, lebo nechce, aby niekto zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie. Ďalej sa Božie mlčanie končí, čo dokazuje, že Božia láska k svetu je tu a to aj v bolestiach a utrpení.
Pre kresťanov je dnes veľmi dôležité spytovať samých seba tak, aby neupadli do osídiel nepriateľov Boha. Skúmajme svoje srdce a priznajme všetky svoje modly, ktorým sme dovolili vstúpiť do nášho života. „Ustúpia a zapýria sa hanbou tí, čo sa spoliehajú na modly, a tí, čo hovoria liatym sochám: Vy ste naši bohovia“(verš 17.).

Prísľub Božieho zásahu do životov jeho milovaných je jedinečnou príležitosťou k oslave. Chváľme ho za takú veľkú lásku.

Kamerunský kontext:

Kamerunský ľud, a najmä ženy, žijú v podmienkach, z ktorých mnohé si vyžadujú Boží zásah. Ako ľudské bytosti nepoznáme riešenie problémov, ktorým čelíme; z nich niektoré sú:
neprestávajúce problémy sexuálneho násilia, kriminalita, korupcia, chudoba, vysoké ceny        tovaru, všetky možné sekty, nenávisť voči ženám vyznávajúcim tradície a kultúru ako zámienku, znásilnenia, vdovské rituály, predčasné manželstvá, negramotnosť mladistvých dievčat a žien v niektorých oblastiach krajiny, mrzačenie genitálií, polygamia, atď....

Z tohto nášho kontextu vyplýva, že vás pozývame chváliť Boha za našu krajinu. Je to chvála Stvoriteľovi vesmíru, ktorý je jediný, ktorý nás môže natrvalo oslobodiť z tejto situácie.
Svedectvo:

Povedz jedno, alebo dve svedectvá o tom, ako Boh jeho velebením urobil zázrak v tvojom živote.

Záver:

Študovali sme Izaiášov odkaz, ktorý nám dáva dôveru. Môžeme chváliť Boha v každom čase a v akejkoľvek situácii. Boh vždy prichádza v pravý čas, aby oslobodil tých, ktorí vytrvajú. Naša chvála preto nesmie závisieť od charakteru situácie; musí to byť hlboké vyjadrenie svojich citov voči nášmu Stvoriteľovi a Spasiteľovi, ktorý sľúbil, že bude s nami teraz a na veky. On je verný. On určite zasiahne: chváľme ho!

Chválospev: (voľný výber)

Prečítanie kľúčového verša:

Bol som ticho oddávna, mlčal som, premáhal som sa. Budem kričať, ako tá, čo rodí, vzdychať a lapať po dychu zároveň (Iz 42,14). 

Záverečná modlitba: (spontánna)

Poznámka pod čiarou: Viac informácií o problémoch, ktorým čelia deti v Kamerune:

(Je uvedené v Informáciách o krajine na poslednej strane.)
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