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Študujúcim v Bratislave – informácie a pozvanie 

Milí bratia a milé sestry!


Každoročne prichádzajú do Bratislavy študovať aj pracovať ľudia z rôznych regiónov našej vlasti. Budeme radi, keď v bratislavskom evanjelickom a. v. cirkevnom  zbore nájdu  duchovné zázemie a poslúžia darmi, ktoré im dal Pán. Všetkým, ktorým sa Bratislava stane v nadchádzajúcom období prechodným domovom, dávame do pozornosti  tieto informácie:

V stredu o 18.30 hod. sa na Legionárskej ulici 6 v zborovej sieni konajú stretnutia mládeže – počas semestra aj v čase prázdnin. (Info: www.legie.sk ).
V Mlynskej doline – Átriové domy, blok G – ponúka Univerzitné pastoračné centrum (UPC) Mosty, mladým rôzne podujatia a aktivity. (Info:  www.klub31.sk ).
Stretávanie vysokoškolskej mládeže sa počas semestra koná aj  ubytovni zriadenej v Evanjelickom dome starostlivosti na Partizánskej ulici 2.   
Pravidelne aktualizované informácie o bohoslužobných podujatiach v kostoloch bratislavského  ev. cirkevného zboru aj o ponuke aktivít, ktoré sa  na pôde tohto zboru konajú  pre mladých ľudí, sú uverejňované v zborovom bulletine na stránkach www.ecavba.sk . 
Mládežnícke spoločenstvá v bratislavskom cirkevnom zbore ponúkajú záujemcom aj možnosť posielať informácie prostredníctvom e-mailu. 

Tešíme sa na stretnutia a spoluprácu s Vami, ktorí začínate študovať/už študujete či pracujete v Bratislave.  Na podujatiach bratislavského ev. cirkevného zboru ste srdečne vítaní! 
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