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ABRAHÁM
1. pôstny týždeň (22.2-28.2.)
Povolanie na cestu - 1M 12,1-4
- My ľudia by sme chceli mať vo všetkom istotu. Nevydáme sa na cestu do cudziny, kým nevieme, kde budeme jesť a spať. Nenastúpime do novej práce, kým presne nepoznáme podmienky a hlavne za aký plat budeme robiť. Nie vždy je to však možné. Hoci by sme už pri nástupe na štúdium radi presne vedeli, koľko v budúcnosti v danom odbore zarobíme, nedá sa to. Ani pri vstupe na spoločnú cestu životom v manželstve sa nedá vopred vedieť, či bude manželstvo šťastné alebo nie. A už vôbec sa to nedá povedať o ceste života ako takej.

- Je to dobre alebo zle? Žilo by sa nám ľahšie, keby sme vopred vedeli, čo nás čaká? Mnohí ľudia sú o tom presvedčení, preto vyhľadávajú rôznych veštcov mysliac si, že tí im naozaj hodnoverne prezradia tajomstvá budúcnosti. Z návštevy majú potom dobrý pocit, ak počujú pekné veci. Horšie by sa im asi odchádzalo, keby počuli aj o skúškach, nešťastiach a nástrahách života. O tých však „veštci“ radšej mlčia, nikto predsa nechce počuť, že by ho mohlo na ceste stretnúť niečo zlé.

- Žiaľ, zlé veci patria k životu rovnako ako tie dobré a nemožno ich dopredu ani predvídať, ani sa na ne pripraviť.

- Abrahám mal odísť z rodného kraja, nechať za sebou všetko, čo mu bolo blízke a opustiť aj brata a jeho rodinu. Odchádzal bez toho, že by vôbec vedel, kam ide. Odchádzal iba na základe Božieho povolania. Kde boli jeho „zaručené“ informácie? Na čo sa mohol spoľahnúť? Nenavštívil žiadneho veštca, ktorý by ho posmelil. Ani to nepotreboval, pretože mal omnoho viac.

      - Jeho istotou bol Boh. Boh ho povolal a on dôveroval Bohu. Mať pri sebe Boha bolo pre neho dostačujúce na to, aby šiel na ďalekú cestu. A to by malo byť povzbudenie aj pre nás. Hľadáme istotu na mnohých miestach kde jej niet, no nehľadáme ju často práve tam, kde je – u Boha.
- Boh je na začiatku každej cesty. Je pri zrodení človeka, pri vstupe do manželstva, pri nástupe do zamestnania, pri sťahovaní. Ak sa spoľahneme na Neho, máme dokonalú istotu ochrany a požehnania.
2. pôstny týždeň (1.3.-7.3.)
Abrahám a Lót - 1M 13, 5-12
- Sme svedkami roztržky. Abrahám a Lót mali mnoho majetku, ich pastieri sa hádali a zem, na ktorej spolu prebývali sa im málila. Hľa, aká známa situácia. Ako keby to bolo dnes. Veď aj dnes je veľkým problémom existovať dvom ľuďom či dvom skupinám na jednej ploche, hlavne ak sa majú deliť o niečo spoločné.

- Roztržka patrí k životu, ani Biblia nehovorí len o ľuďoch, ktorí boli bez hriechu. Nie je však zlé, ak k roztržke dôjde. Je zlé, ak sa nerieši, alebo sa rieši nesprávne. A práve my dnes nedokážeme roztržky riešiť, pretože je hlboko v nás egoizmus, ktorý nás núti uchytiť si zo všetkého čo najviac, je v nás paranoia, ktorá nám našepkáva, že nás niekto chce o niečo obrať a samozrejme my musíme byť tí, ktorí majú vždy všetko najlepšie.

- Abrahám však tak nekoná. On nepotrebuje mať to najlepšie. Práve naopak, ponúka Lótovi, aby si sám vybral a je ochotný uspokojiť sa s tým, čo zostane. Dokázali by sme to my dnes?

- Po Lótovom rozhodnutí sa cesty týchto dvoch mužov rozchádzajú a my vidíme, že aj rozchod môže byť riešením. Nie vždy je možné ostať spolu, hoci ako kresťania si často myslíme, že Boh chce, aby sme prebývali spolu vždy a za každých okolností. Sú však situácie, kedy spoločný život znamená útlm možností osobnostného, vedomostného alebo duchovného rozvoja a pre človeka je lepšie odísť. 

3. pôstny týždeň (8.3.-14.3.)
Božie zasľúbenia - 1M 13, 14-18
- Na vlastné uši počujeme Boha sľubovať. Sľubovať takmer nereálne veci. Dnešným jazykom by sme povedali, že Boh sľubuje „hory-doly“. V dnešnej dobe také sľuby počujeme veľmi často, a to najmä z úst rôznych firiem, bánk a kadejakých podnikavcov, ktorí sľubujú „hory-doly“ ak... ak im niečo dáme, pôjdeme za nimi, upíšeme sa im.

- Boh nechce naše peniaze ani aby sme Mu robili reklamu. Chce len, aby sme Mu dôverovali. Jeho sľuby sa zdajú byť nereálne, ale na rozdiel od ľudí, On má skutočnú moc ich naplniť. V tom je rozdiel, ktorý si treba uvedomiť. Abrahámovi, ktorý mal neplodnú manželku, sľuboval Boh potomstvo. Irónia? Výsmech? Vôbec nie. Je to príprava veľkého Božieho skutku, ktorým sa Boh chce dokázať.

- Aj u nás sa Boh chce dokazovať. Veď aj nám dáva mnoho sľubov. Dávame Mu však k tomu priestor? Nechávame Ho niekedy konať, alebo si všetko chceme zaistiť sami? Dokážeme sa na Neho spoľahnúť, alebo sa spoliehame iba na našich vplyvných známych?  

- Dejiny spásy ukázali, že Božie sľuby sa naplnili a Boh sa potvrdil ako pravdovravný. Dôverujme Mu teda a nechajme Mu v našom živote priestor ku skutkom. 

4. pôstny týždeň (15.3.-21.3.)
Sodoma a Gomora - 1M 18,17-33
- Abrahámovi bolo zjavené, že hriešne mestá čaká skaza. Čo by sme robili v takej situácii my? Hneď by sme to ako klebetu volali našim známym, tí podnikavejší by to oznámili médiám v snahe niečo na tom zarobiť. Zaručená senzácia, na ktorej si mediálny svet „zgustne“. Zaujímal by nás však aj osud postihnutých?

 - Abrahám vedel o hriešnosti Sodomy a Gomory, vedel, aké prísne je Božie kritérium – že 50 spravodlivých sa tam nenájde. Mal na mysli život všetkých a preto sa domáhal milosti možno až drzým spôsobom. Stále chcel viac a viac. A čo Boh? Až s prekvapivou zhovievavosťou znižuje latku. Snáď okrem samotného evanjelia niet v Biblii miesta, kde by Boh tak rukolapne dokázal svoju milosť a ochotu odpúšťať maximum.

- Nakoniec boli mestá predsa len zničené, lebo ani tých 10 spravodlivých sa v nich nenašlo. Abraháma to zronilo. Možno aj zakolísal vo svojej viere. Ale Boh splnil svoj sľub. Dodržal presne to, čo sľúbil. 

- Nám dnes sľubuje spasenie a večný život, ak uveríme v Ježiša Krista a očistíme sa Jeho krvou. Bez toho to nie je možné. Nespoliehajme sa teda na to, že Boh nás omilostí len tak – prenič-zanič. Pre svoju záchranu musíme aj my niečo urobiť.

5. pôstny týždeň (22.3.-28.3.)
Abrahám a Izák - 1M 22, 1-13
- Boh skúšal Abrahámovu vieru spôsobom, ktorý si my nevieme ani predstaviť. Zabiť vlastné dlho očakávané dieťa? To nie je ľahké rozhodnutie. Zrejme aj Abrahám prechádzal mnohými bojmi a otázkami, prečo to Boh chce.

  - Napokon sa rozhodol poslúchnuť. Vydal sa na cestu, ktorá bola pre jeho syna cestou smrti, hoci o tom ani nevedel a nič netušiac zabával sa ako sa na dlhej ceste dalo. Tak aj my kráčame na ceste, zabávajúc sa a netušiac, že je to cesta smrti.

- Napokon prichádza chvíľa, kedy je Izákov život ohrozený, lebo sa nad ním dvíha Abrahámova ruka. Rovnako sa aj nad nami dvíha ruka zatratenia a večného plameňa, lebo pre svoje zásluhy si nemôžeme nárokovať spasenie.

- Tu však Boh posiela Baránka, ktorý má zomrieť namiesto nás, aby sme my mohli žiť. Nie je to náš skutok ale skutok Boží, skutok lásky, ktorý dokazuje, že Boh o nás stále má záujem. 

- Pre nás je toto poznanie radosťou, ktorá dáva zmysel nielen veľkonočným sviatkom, ale aj celému nášmu životu.


