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VÝROČNÁ SPRÁVA

Modlitebného spoločenstva ECAV

za rok Pánov 2014
Prebuď sa, kto spíš, vstaň z mŕtvych a zaskvie sa ti Kristus.
Ef.5,14
Rok 2014 Modlitebného spoločenstva ECAV na Slovensku

Je dobré sa raz za čas zastaviť a zrekapitulovať. Práve čas konferencii je na to vhodnou príležitosťou sa obzrieť za uplynulým obdobím a zhodnotiť všetko, čo sa udialo. 
Stále viac si uvedomujem, aká je modlitba pre Božie dielo kľúčová a rozhodujúca a ako diabol bude robiť všetko, aby „ducha modlitby“ zastavil a uhasil. 
Modlitba  je pričasto našimi veriacimi vnímaná a chápaná ako povinnosť, alebo ako niečo, čo si ráno príp. večer narýchlo „vybavím“ a všetci musia byť spokojní. Pri takomto chápaní sa potom skoro každá kázeň o modlitbe, či výzvy k modlitbám berú ako ďalšia povinnosť a bremeno a tak sa stráca význam modlitby ako osobného, hlbokého a intímneho času s Bohom. Potom nám čas modlitby nerobí radosť ale naopak vrásky. Robíme to ako povinnosť, lebo to povedal farár, ale je v tom znechutenie a taký čas nám nedá vôbec nič. Potrebujeme zažívať ľúbostný vzťah s Kristom, túžbu po Jeho blízkosti a radosť z toho, že On prvý túži a chce byť s nami, s každým jedným z nás. 
Veľké Božie hnutia v tomto svete Bývajú vždy podmienené, nesené a utvárané modlitbou. Boh sa do týchto hnutí vložil práve vtedy, keď sa ľudia vytrvalo a horlivo modlili. Účinná, bojová, zjavná a výrazná modlitba vždy uvádzala Boha do centra diania. Skutočným, viditeľným testom ozajstného Božieho diela býva to, či v ňom prevláda duch modlitby. Boh dané dielo mocne naplní a rozmnoží. Premýšľajme, aký duch prevláda v našich zboroch, v našej cirkvi, v našich domácnostiach. 
Práve tieto skutočnosti si uvedomujem pri návštevách rôznych našich cirkevných zborov, kde vidím a vnímam apatiu, malý záujem o duchovné veci a hlad po živom Bohu. Ako keby sme sa uspokojili s málom, s tým, čo máme a netúžili po plnosti Božej, po Jeho sláve. Chýba nám bázeň. Máme problém pomenovať hriech hriechom, a pozerať na seba vo svetle Písma svätého, lebo je to vždy nepríjemné a usvedčujúce. Ale k takémuto vlažnému postoju sa Boh nemôže priznať. Lenže nestačí to len konštatovať, to je málo. Práve na kolenách, vo vrúcej, volajúcej, úpenlivej modlitbe je miesto, kde môže Boh odpovedať, kde ku nám v tichu komôrky môže prehovárať, meniť nás a naplňovať Duchom Svätým. 
Tak, ako som konštatoval minuloročnej správe, stále veľkú neinformovanosť mnohých našich evanjelikov /tých, ktorí pravidelne chodia do chrámov/ ohľadne činnosti MoS, zmyslu existencie tohto hnutia, jej pôsobenia a vplyvu. Uvedomil som si to, keď som ako vedúci MoS aj v tomto roku navštívil niekoľko CZ v rôznych seniorátoch, a mal možnosť na bohoslužbách o činnosti MoS hovoriť. Vždy to vzbudilo záujem a viedlo k viacerým otázkam dozvedieť sa o našom hnutí viac. Zároveň som si uvedomil, ako málo sú naši veriaci vyučovaní a vedení k horlivým modlitbám a príhovorom, a ako veľmi to potrebujú. Preto sa modlím a premýšľam nad tým, ako zlepšiť informovanosť, a hlavne ako nadchnúť naše duchovenstvo, aby to pochopili, prijali a žili ako prví. Celkove odozvy z týchto návštev mám veľmi pozitívne, a teším sa, keď vidím, koľko našich bratov a sestier žije s Pánom Ježišom osobný vzťah, koľkí majú záujem modliť sa za svoje zbory, za potreby iných, 

Som rád, že vedenie cirkvi aj nášho dištriktu nám vychádza v ústrety a pozýva nás do spolupráce na rôznych podujatiach, ktoré sa organizujú či už v rámci dištriktu alebo generálnej cirkvi. Pripravujeme koncept modlitieb a modlitebnej stráže počas misijných dní VD v Liptovskom Mikuláši, aj na iných podujatiach ECAV. V októbri som bol pozvaný na generálne presbytestvo, kde som v krátkosti referoval o činnosti MoS a od vedenia cirkvi sme dostali podporu, tak verbálnu, a tiež, keď to bude potrebné, aj finančnú, za čo sme veľmi vďační. 
Jedna z ciest, ako sa MoS dostáva viac po povedomia je samozrejme ročenka Tesnou bránou – čítanie na každý deň, ktorá sa teší veľkému záujmu. Ku 31.12.2014 sa predalo 7639, ostalo nepredaných 861, ku 11.3.2015 sa predalo 7941 ešte máme na sklade 559 – ponúkame ich na dobré využitie za 50% zľavu – po 1,75€. Povzbudzujem nás, bratia a sestry, aby sme tieto ročenky používali na darovanie pre našich priateľov, známych a takto, nenásilným spôsobom im prinášali božie slovo. Poďakovanie patrí br. Liptákovi za vydavateľskú prácu, všetkým autorom za ich príspevky, br. f. Grexovi za teologické korektúry a výber piesní. Úvahy sú takisto dostupné aj na internete a brat Miki Lipták začal robiť výbornú službu tým, že na sociálnej sieti Facebook každý deň dáva aktuálne zamyslenia.
základňa vyzerá podľa našich informácii takto: evidovaných odberateľov MoSta je spolu 842 subjektov, z toho je 41 len odberateľov – teda nečlenov, takže členov je cca 801 subjektov (+ 23 oproti minulému roku – bolo ich 778), z toho 136 ordinovaných (z toho je 35 Cirkevných zborov, kde je iste aspoň jeden farár/ka), GBU a Bisk. úrad ZD. Títo spolu odoberajú 150 MoStov, kde ale netušíme, koľko majú členov a koľko len odberateľov. Aktuálne posielame na 247 adries spolu 949 MoStov + zopár dodatočne na objednávku. 
Žiaľ, pravidelne konštatujeme, že sa dlhodobejšie nevieme vyhnúť poklesu členov, ktorí sú riadne zaregistrovaní, aktíve prispievajú a tak si plnia aj tieto povinnosti. Staršie generácie nám pomaly odchádzajú a mladšie generácie /nemyslím tým len našu mládež/ jednoducho potrebujú iné formáty, ináč vnímajú a prežívajú mnohé veci. Pritom sa radi modlia, stretávajú sa k rôznym formátom modlitebných stretnutí, sú aktívni, ale nemôžeme rátať, že rozšíria rady našej členskej základne.

Napriek tejto tendencii, Boh nehľadá v prvom rade počty ale srdcia, ktoré sú ochotné ísť pred Božiu tvár a prosiť, klopať a hľadať Božie kráľovstvo. 
. 
Od poslednej konferencie som kvôli prezentácii MoS a tiež prezentácii knihy „George Muller“ navštívil niekoľko našich CZ. 

20.7. 2014 – Dudince 

31.8.2014 – Vyšný Žipov 

11.1.2015 – Zvolen 

1.2.2015 – Obišovce, Kysak
1.3.2015 – Dobrá Niva 

8.3.2015 – Banská Bystrica
Tiež som sa na pozvanie bratov seniorov mohol zúčastniť seniorátnych pastorálnych konferencií v Tatranskom a Zvolenskom senioráte. Tento čas  s oltárnymi bratmi a sestrami bol pre mňa v mnohom poučný a obohacujúci

Prehľad činností MoS v roku 2014
1.Modlitebné skupiny – sme radi, že vo viacerých zboroch sa modlitebné skupinky pravidelne či menej pravidelnejšie stretávajú, na niektorých miestach aj s podporou zborového brata farára. Stále je to ale téma, ktorá je citlivá a pri diskusiách nebýva vždy správne pochopená. Stretávanie skupiniek je u niektorých vnímané ako niečo neevanjelické a nebezpečné, čo je škoda. Zabúdame, akú moc má modlitba a takýto osobný vzťah s Pánom. Modlitbou uznávame Božiu autoritu a pozývame Boha, aby pôsobil v našich životoch v cirkvi, aby zachraňoval ľudí. Nemôžeme sa k modlitbe utiekať ako k druhej možnosti, alebo rezignovať, ak nie sú u nás v CZ na to vytvorené vhodné podmienky. Tým Boha vylučujeme z diania a obchádzame ho, nie je pre nás na prvom mieste. Pokiaľ modlitbe prisudzujeme druhotné miesto, je v našom živote na druhom mieste aj Boh. Preto nás všetkých povzbudzujem, aby sme sa nevzdávali a boli verní a vytrvalí, aby sme očakávali s vierou, že Boh bude konať a že odpovie. 
Som vďačný za zbory, kde modlitebné skupinky môžu fungovať bez problémov, sú podporované a majú svoje miesto v živote zboru. Na druhej strane naše modlitby a povzbudzovanie potrebujú bratia a sestry, ktorí možno nemajú podporu domáceho farára, alebo sú sami, alebo sa stretávajú s neporozumením a odporom. Taktiež mnoho skupiniek našich mládeži sa pravidelne modlí za problémy našej cirkvi, za požehnanie svojich zborov, za prebudenie. 
Koordináciu organizovaných skupín má vždy na starosti miestny koordinátor. Dobrou, ale nie nutnou pomôckou je tu náš štvrťročník MoST. Motiváciu a stretávanie koordinátorov určite chceme do najbližšej budúcnosti zlepšiť a hlavne prehĺbiť
2. Stretnutia na úrovni seniorátov (košický, šarišsko-zemplínsky, tatranský a dunajsko-nitriansky) – teší nás, že existujú aj seniorátne, v prípadne veľkých seniorátov aj obvodné stretnutia sa MoS. Aj keď aj na týchto stretnutiach členov ubúda, je potrebné vytrvať, naďalej sa povzbudzovať, žehnať si a hlavne neustále vytrvať v modlitbách.
 3. 25. výročná konferencia 4.-6.4.2014 v Martine mala ako svoju hlavné tému „spájanie generácií.“ Prvý deň, tak ako sme si už zvykli, patril rokovaniam. Úvodnou pobožnosťou konferenciu otvoril Marián Kaňuch, tohto času už senior Turčianskeho seniorátu. V následnom rokovaní účastníci konferencie prijali výročnú správu MoS, účtovnú správu aj správu dozornej rady. Večerná časť programu ukončil príhovor a pozdrav domáceho zborového farára Milana Kubíka z Martina. 
Program v sobotu bol naozaj požehnaný, začínal rannou pobožnosťou Františka Korečka, študentského farára, pokračoval prednáškami br. Biskupa VD Slavomíra Sabola na tému – medzigenereačné vzťahy v Biblii a v histórii. Katarína Valčová, učiteľka na biblickej škole v Martine nás previedla pútavou témou „Poklady kresťanskej viery v postmodernej svete – ako odovzdať vieru ďalšej generácii.“

Popoludní po dlhšej pauze (počas nej bolo stretnutie koordinátorov) nasledovali modlitebné skupinky, kde sme s modlili za potreby zborov, cirkvi a predkladali sme pred Božiu tvár ďalšie aktuálne námety.

Po modlitebných skupinkách sa bezprostredne pokračovalo seminármi 1. Ako darovať evanjelium inej generácii, Mgr. Katarína Valčová, PhD.

2. Modlitba ako prostriedok zmierenia generácií, Mgr. Jozef Šimek

3. Skúsenosti z viacgeneračných skupiniek, Mgr. Marián Kaňuch
Večernú chvíľu začala Tatiana Beňuchová – kaplánka z Martina  a potom náš spoločný čas vyplnili zaujímavé a podnetné svedectvá z práce diakonie cirkev. zboru Martin, z misie na Ukrajine, tiež z práce Ev. ZŠ Martin a svedectvá, pozdravy)  
Počas konferencie sa vykonala zbierka v celkovej sume 691 Eur, ktorú sme nakoniec celú odovzdali na podporu konferencie RoS, keď sme túto sumu zaokrúhlili na 700 Eur.
O pohodu účastníkov sa starali členovia cirkevného zboru v Martine (príprava konferencie, pohostenie medzi programom, zapožičanie ozvučenia), za čo tomuto CZ srdečne ďakujeme. 

4. Biblicko-rekreačný týždeň v Herľanoch sa mal konať v termíne 6.-10.10.2014 s témou „zákon a evanjelium.“  
Avšak súhra okolností, nedostatočný počet prihlásených a ďalšie faktory prispeli k tomu, že po dôkladnom zvážení a modlitbách sme sa vo výbore rozhodli tohtoročný biblicko- rekreačný týždeň v Herľanoch zrušiť – viac o tom poreferuje br. Beňo.

5. Modlitebné týždne ECAV. Opäť sme boli GBÚ oslovení pre prípravu tém na pôstny aj adventný modlitebný týždeň. Pôstny modlitebný týždeň pripravil Stanislav Kocka z Košíc (téma: VIERA V TRPIACEHO KRISTA POMÁHA NÁM K VÍŤAZSTVU: EF 6, 10-18 ) a adventný pripravil tiež S. Kocka (Kristov príchod nás nabáda a povzbudzuje k službe-2Kor.2 a 3 Kap).
6. čítanie  - tesnou bránou
7. Časopis MoST. Aj v roku 2014 vyšli 4 čísla s úvahami na sobotné večery ako základom a potom svedectvami a informáciami o dianí v MOS. Celkový náklad MoSTu je do 1000  ks. Dostávajú ho všetci evidovaní členovia MoS, ale aj nečlenovia (celkom 200), ktorí majú záujem o časopis. Toto však budeme musieť riešiť, pretože za odber zaplatilo  niečo iba vyše štvrtiny členov. Inde sa posiela ako misijný materiál. Iba podrobnejšia evidencia zistí stav zaplatenia
8. Vydanie publikácie George Muller: ochranca sirôt v Bristole. od 31.5.2013 sa vytlačilo spolu 3000 (3x 1000); za necelé 2 roky sa predalo necelých 2000ks – presne 1953 (v mojich očiach to je zázrak), ostáva 1047;  Podobne aj Taylor – vydaných 25.6.2014 – 1000ks, predaných za cca 9 mesiacov 744, ostáva 256; a Boenhofeer? vydaných 16.12.2014 – 2000ks, predaných za 3 mesiace 256, ostáva 1744; 
9. Misijná a modlitebná služba MoS na internete sa v poslednom čase presúva na Facebook, pretože Kristova láska nás vedie tam, kde je možnosť najviac osloviť ľudí. Na samotnú stránku modlitby.sk sa dávajú príspevky, ktoré sú dlhšie a majú dlhotrvalejšiu platnosť, prípadne prihlášky a pozvánky, aby ich mohli nájsť aj ľudia, ktorí nie sú na FB.
 

FB skupinka má už vyše 480 členov. Sú to rôzni ľudia. Niektorí aj vzdialení od Krista, ale pokiaľ nevyvíjajú nekalé aktivity, sme radi, že vnímajú naše modlitby a môžeme im pomôcť. Modlime sa, aby ich nebeský Otec priviedol ku spáse.
 

Na rozdiel od mnohých diskusií, táto skupinka je plná pokoja, ľudia si môžu každodenne prečítať námety na modlitby z domova, aj zo sveta, s radosťou vítame prosby o osobné problémy a s ešte väčšou svedectvá o vypočutí týchto modlitieb. Ďakujeme, Mikimu L, že posiela príspevky z publikácie Tesnou bránou, aj ďalším, ktorí prispievajú.
Záverom

Pri pohľade späť si tiež uvedomujem, že nám viacero vecí aj aktivít nevyšlo tak, ako sme si plánovali. Či už zlyhal ľudský faktor, či okolnosti, ktoré sa vyvinuli nepriaznivo, či niečo iné. Mne samotnému je to veľmi ľúto a o to viac vás, milé sestry a bratia v Kristu prosím v mene celého výboru aj koordinátorov a neustále modlitby aj za nás, za múdrosť, poslušnosť Božiemu slovu, pokorné srdce aj zodpovednosť. 
Prílohou tejto správy je správa o hospodárení MOS ECAV za rok 2012.

Mgr. Stanislav Kocka, zb. farár v Košiciach, vedúci MoS, napísané 10.3.2015.
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