Ekuména vo svete 9/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Sedem týždňov bez pesimizmu je výzva pre tohtoročný pôst
· Pôstna kampaň za uvedomelejší každodenný život sa začala na škole
· Svetová rada cirkví odsúdila teroristický útok v Nemecku
· Cirkvi chcú podporiť iniciatívu „Piatky pre budúcnosť“ aj modlitbami
· Arcibiskupa Tirane ocenili za stavanie mostov medzi moslimami a kresťanmi
· Kresťanská delegácia diskutovala s európskou komisárkou o migrácii a azyle
· Svetová rada cirkví ponúkla dve nové publikácie kolumbijských teológov

· Evanjelici vo Fínsku vytvorili znak odpustenia v digitálnom svete
· Evanjelická sieť mužov pripravuje aktivity orientované na skúsenosti
Moderátor:
Sedem týždňov bez pesimizmu je výzva pre tohtoročný pôst
www.ekmd.de
 „Nádej! Sedem týždňov bez pesimizmu“. To je motto tohtoročnej evanjelickej pôstnej kampane. Začala sa popolcovou stredou (26. februára) a skončí sa Bielou sobotou (11. apríla). Pre mnohých evanjelikov v Strednom Nemecku je pôst neoddeliteľnou súčasťou cirkevného roku. Preto sa ponúklo vedenie Evanjelickej cirkvi pôstnu kampaň pod heslom „Odhodiť záťaž“. Začína sa pôstnym prieskumom, čoho sú ľudia v strednom Nemecku ochotní sa vzdať- sladkostí, alkoholu, mäsa, tabaku, kávy, alebo dokonca pesimizmu. „Pôst ponúka príležitosť vyskúšať a zistiť, že menej je viac. Stojí za to zanechať veci, ktoré ničia život a je ich príliš veľa“, hovorí krajinský biskup Friedrich Kramer. „Chceli by sme všetkých povzbudiť, aby nezabudli, koľko rozumu, odvahy a schopností je v nich, v ich rodinách, v kruhu priateľov a komunít, dokonca aj v najťažších fázach života. S dôverou sa môžeme poučiť z problémov a objavovať nové spôsoby, ak žiť život radostnejšie.“ 

Moderátorka:
Pôstna kampaň za uvedomelejší každodenný život sa začala na škole
www-elk-wue.de
„Toľko, koľko potrebuješ ...“. Tak znie motto celonárodnej pôstnej kampane, ku ktorej vyzýva Evanjelická krajinská cirkev vo Württembersku s desiatimi ďalšími krajinskými cirkvami a štyrmi katolíckymi diecézami. Ochrana klímy sa začína v každodennom živote. Na evanjelickom gymnáziu v Stuttgarte chcú školáci urobiť to, čo môže tu a teraz pomôcť našej planéty. Preto naplánovali dvojtýždňovú kampaň vegetariánstva, ktorej sa zúčastňuje približne 225 študentov. Počas prestávok si žiaci vymieňajú recepty na občerstvenie a skúsenosti, informujú rodičov a žiakov. Chcú povzbudiť aj ďalších, aby myšlienka Toľko, koľko potrebuješ, rezonovala jednak na školách, ale aj v celej spoločnosti, nie len v pôstnom období. 
Moderátor:
Svetová rada cirkví odsúdila teroristický útok v Nemecku
www.oikoumene.org
Keď sa zistilo, že 19. februára bolo v Hanau v Nemecku zabitých deväť ľudí pravdepodobne pravicovým extrémistom, doktor Olav Fykse Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví tento teroristický útok jednoznačne odsúdil. Vyjadril sústrasť rodinám a priateľom zosnulého. „V našom svete nie je priestor pre extrémizmus a nenávisť“, povedal Tveit. „Musíme naďalej konať spoločne, aby sme potlačili extrémistické a rasistické postoje, ktoré vedú k takémuto brutálnemu násiliu.“ K útoku v Nemecku došlo pri rastúcich obavách z extrémneho pravicového násilia. "V modlitbe podporujeme cirkvi v Nemecku a na celom svete v ich snahe zastaviť vlnu nenávisti voči cudzincom, ktorá narúša jednotu našej ľudskej rodiny", dodal Tveit.

Moderátorka:
Cirkvi chcú podporiť iniciatívu „Piatky pre budúcnosť“ aj modlitbami
mcusercontent.com
Európska kresťanská environmentálna sieť oceňuje iniciatívu mnohých mladých ľudí po celom kontinente pod názvom „Piatky pre budúcnosť“. Na mnohých miestach v celej Európe stovky tisícov školákov a študentov už týždne vysiela silný signál na dôslednejší záväzok bojovať proti klimatickej kríze. Európska kresťanská environmentálna sieť rešpektuje odvahu demonštrantov a vníma obavy našej mladšej generácie. Táto naliehavá výzva na zmenu našich spôsobov vyjadrených mierovým spôsobom je opodstatnená vzhľadom na zrýchlené zmeny klímy. Už mnoho rokov pracujú niektoré cirkvi v oblasti klimatickej spravodlivosti, priznávame však, že aj my sme urobili príliš málo. Podporujú cirkevné iniciatívy a členov cirkvi, aby posilnili náš spoločný záväzok voči spravodlivosti v oblasti klímy; v našom osobnom živote, ako aj v našich cirkevných komunitách. Vyzývajú cirkvi, aby dávali priestor na pravidelné „modlitby za budúcnosť“ alebo „modlitby za klímu“.

Moderátor:
Arcibiskupa Tirane ocenili za stavanie mostov medzi moslimami a kresťanmi
www.ceceurope.org 
„S veľkou radosťou sme prijali správu o Jeho blaženosti Anastasiovi, arcibiskupovi Tirane, Durrë a celého Albánska, ktorý bol ocenený cenou Klausa Hemmerla 2020 ,“ uviedol generálny tajomník Konferencie európskych cirkví, Dr. Jørgen Skov Sørensen. 
„Spolu s našou členskou cirkvou, pravoslávnou autokefálnou cirkvou v Albánsku , oslavujeme toto zaslúžené ocenenie arcibiskupa Anastasiosa za jeho prínos a dlhodobý záväzok pre medzináboženský dialóg a podporu mierového spolunažívania v pluralistickej spoločnosti.“ Arcibiskup Anastasios získal Cenu Klausa Hemmerlea 2020 na slávnostnom ceremoniáli, ktorý sa konal 14. februára v nemeckej katedrále v Aachene. Túto cenu udeľuje každé dva roky Hnutie Focolare medzinárodným osobnostiam, ktoré pomohli osloviť a porozumieť komunitám s rôznymi kultúrnymi a náboženskými tradíciami. Porota označila arcibiskupa Anastasiosa za mierotvorcu a staviteľa mostov medzi moslimami a kresťanmi. Jeho húževnatá práca pre ekumenický dialóg a vzdelávanie, má veľký vplyv na integráciu Albánska a zjednotenú Európu.

Moderátorka:
Kresťanská delegácia diskutovala s európskou komisárkou o migrácii a azyle 
www.ceceurope.org
Delegácia kresťanov vedená generálnou tajomníčkou organizácie Cirkvi pre migrantov v Európe, doktorkou Torsten Moritz sa stretla s Ylvou Johanssonovou, európskou komisárkou pre vnútorné záležitosti a migráciu. Stretnutie poskytlo príležitosť prediskutovať plány nadchádzajúceho „paktu o migrácii a azyle“, ktorú predkladá  Európska komisia. Delegácia predstavuje platformu 11 európskych kresťanských organizácií, ktoré spolupracujú na azylovej a migračnej politike. Všetci účastníci sa zhodli na tom, že diskusie o azyle a migrácii v Európe by sa mali zmierňovať a viac sa zamerať na migráciu ako na bežný jav. Účastníci sa tiež zhodli na riešení otázky rasizmu. Na stretnutí bola vyslovená kritika, podľa ktorej vyhlásenie Európskej únie k situácii v Turecku, nebolo užitočným nástrojom upokojujúcim dramatickú situáciu na gréckych ostrovoch.  Delegácia vyjadrila znepokojenie nad zvyšujúcou sa externalizáciou azylu a kriminalizáciou humanitárnej pomoci. Účastníci sa tiež dohodli, že budú pokračovať v diskusiách, najmä o vytvorení bezpečných prechodov ako napríklad humanitárne koridory v Belgicku, Francúzsku a Taliansku.
Moderátor:
Svetová rada cirkví ponúkla dve nové publikácie kolumbijských teológov
www.oikoumene.org
Svetová rada cirkví vydala dve nové biblické štúdie od autorov z Kolumbie. Obidve sú zamerané na otázky spravodlivosti a mieru. Prvá má názov „Konať v spravodlivosti, ako nás naučil Ježiš“, vychádza z Lukáša 19: 1 - 10. Autorkou je María Eugenia León, kolumbijská menonitka a politička. V publikácii si kladie otázku: „Čo znamená pre muža a ženu byť spravodlivý a byť kresťanom.“ Ďalej v nej hovorí, že pokušenie pomstiť sa prichádza vždy, keď čelíme útlaku. Druhou štúdiou je „Cvičenie spravodlivosti a milosrdenstva“. Napísal ju kolumbijský teológ, ktorý je členom františkánskeho zboru Panny Márie v Lurdoch. Text nabáda čitateľa, aby sa pýtal samého seba, či je skutočným Ježišovým učeníkom. Obe štúdie sú k dispozícii zadarmo na webovej stránke Svetovej rady cirkví.
Moderátorka:
Evanjelici vo Fínsku vytvorili znak odpustenia v digitálnom svete 
www. lutheranworld.org
Evanjelická luteránska cirkev vo Fínsku vyhlásila v minulom roku súťaž o vytvorenie znaku, takzvaného emodži, ktorý bude symbolizovať odpustenie. Zo stoviek návrhov vybrali dve ruky ukazujúce gesto „palec hore“ pred srdcom. Zámerom emodži je zdôrazniť pozitívnu emočnú stránku a zmierňujúci účinok odpustenia. Podľa fínskej exprezidentky Halonen môže byť súčasná diskusná atmosféra často veľmi polarizovaná. Pri digitálnych rozhovoroch preto potrebujeme viac empatie, umiernenosti a ochoty pripustiť si chyby. Existuje viac ako 3 000 oficiálnych emodži - malých piktogramov, ktoré predstavujú emócie v digitálnom svete. 
Moderátor:
Evanjelická sieť mužov pripravuje aktivity orientované na skúsenosti
www.elk-wue.de
Novým šéfom Evanjelickej siete mužov vo Württembersku sa stal Manuel Schittenhelm. Jeho úlohou je organizovanie podujatí, ako napr. „Deň mužov v Stuttgarte“, dni ticha, spirituálne a zážitkové ponuky. Hlavnou výzvou siete mužov je osloviť tých, ktorí ešte sami neobjavili svoje poslanie v cirkvi. U mužov vo veku od 20 do 40 rokov je veľmi málo pravdepodobné, že prídu, keď ich cirkevné zbory pozvú na jednoduché stretnutie. Nový konateľ chce rozvíjať programy, ktoré sú pre mužov v dnešnom svete lákavé. Jedným z nich je turistika v Alpách s názvom „Muži na ceste“. Ďalšou je návšteva Osvienčimu, odkiaľ si človek prinesie zážitky, ale aj podnety na premýšľanie. Všetky ponuky pre mužov sú vždy orientované na skúsenosti.
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.
