Ekuména vo svete 2_2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri počúvaní relácie, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ v spolupráci so Slovenským rozhlasom.

Prinášame vám tieto témy: 

· Čo sa môžeme naučiť od mudrcov?

· Svetová rada cirkvi odsúdila útoky v Nigérii, Somálsku a Spojených štátoch
· Južnú Afriku sužuje rodové násilie a útoky na cudzincov

· Interdisciplinárna konferencia o udržateľnosti a klíme

· V rakúskom Grazi sa v lete stretnú kresťania z deviatich krajín aj zo Slovenska

· Cirkvi reagujú na požiare v Austrálii modlitbami
· Združenie evanjelikálnych cirkví  pripravilo stretnutie o rodovej rovnosti v Indii

· Druhý januárový týždeň patrí modlitbám za Irán, Irak a Sýriu

· Verš na rok 2020: Verím, pomôž mojej nevere!

Moderátor:

Čo sa môžeme naučiť od mudrcov?
www.elk-wue.de
Naplánovali ste si v roku 2020 niečo, čo chcete vo svojom živote zmeniť? Mnoho ľudí očividne túži po tom, aby nový rok skutočne priniesol niečo nové. Farárka z Tübingenu Dr. Karoline Rittberger-Klas vo svojej krátkej úvahe píše, že takýchto predsavzatí sa skôr zdržiava, pretože sa ich zvyčajne nedrží. Ale tiež preto, že má dojem, že často nie je ani potrebné robiť si veľké plány. Aj napriek tomu tieto zmeny prichádzajú. Stačí mať otvorené oči pre to, čo sa deje so mnou a okolo mňa a vedieť sa s tým vyrovnať. Prijať možnosti, ktoré sa skrývajú v každej zmene - vrátane tých, ktoré nechceme. Majte oči otvorené -  o tom hovorí biblický príbeh troch mudrcov z východu, ktorí sa vydajú na cestu za Ježišom v jasliach. Traja muži, lepšie známi ako Traja králi, sa pozorne pozerajú. Na oblohe objavia nové zoskupenie hviezd, ktoré upozorňuje na narodené dieťa. Čo presne to pre nich znamená, je spočiatku nejasné. Ale chcú to vedieť. Využijú šancu a idú. Rovnako ako traja mudrci, ktorí sa vydali na cestu vykročme k blížiacim sa zmenám pozitívne aj my. Aj keď ešte nevieme, čo presne prinesú. Mudrcov priviedla cesta k dieťaťu v jasliach a bolo im jasné, že ich tam priviedol Boh. Božie kráľovstvo je medzi vami a Božie stopy sa dajú nájsť vo veľkých ale aj v malých zmenách v našich životoch. 
Moderátorka:
Svetová rada cirkví odsúdila útoky v Nigérii, Somálsku a Spojených štátoch
www.ecumenicalnews.com
Prirodzene sa očakáva, že vianočný týždeň bude obdobím mieru, ale tento rok sa tak nestalo. Počas násilných útokov, ku ktorým došlo v Nigérii, Somálsku a v Spojených štátoch Amerických bolo zabitých dovedna 79 ľudí. Vojenské nepokoje neutíchli v Sýrii ani počas vianočných sviatkov ani počas židovského sviatku Chanuka. Svetová rada cirkví odsúdila útoky na celom svete a doktor Olav Fykse Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví, povedal: „Násilné útoky na nevinné ľudské bytosti v mene akéhokoľvek náboženstva nemožno akceptovať a nemali by byť akceptované ani žiadnym náboženstvom. Ako bratia a sestry vo viere, tak aj spoluobčania, odsudzujeme násilie voči veriacim, ktorí pokojne dodržiavajú svoje sväté obdobie.“ Tveit napokon vyzval cirkvi združené do Svetovej rady, ktoré zastupujú viac ako 500 miliónov kresťanov, aby zahrnuli do svojich modlitieb pozostalých a vyzval k ekumenickej solidarite.
Moderátor:

Južnú Afriku sužuje rodové násilie a útoky na cudzincov

www.oikoumene.org
Rodové násilie a útoky na cudzincov spôsobujú bezmocnosť mnohých obyvateľov Južnej Afriky. Ako prejav solidarity navštívil v decembri krajinu pútnický tím Svetovej rady cirkví. „Táto spoločná návšteva a to, že sa tu môžeme stretnúť, je znakom nádeje,“ uviedol biskup Malusi Mpumlwana z Etiópskej cirkvi, ktorý je zároveň generálnym tajomníkom Juhoafrickej rady cirkví. Aj keď spočiatku existovali určité výhrady, na konci návštevy mohol povedať: „Všetci sme pochopili, že toto je Božie dielo a sme za to veľmi vďační. Jednoducho veríme, že sa budete chcieť za nás modliť, aj keď ste videli teraz našu tienistú stránku.“ Dôvodom návštevy solidarity boli rozšírené a znepokojujúce problémy, ktoré v poslednom čase priťahujú veľkú pozornosť v miestnych médiách, ale aj na celom svete: neprijateľná úroveň rodovo podmieneného násilia a počet žien zavraždených v Južnej Afrike na jednej strane a násilie proti cudzincom na druhej strane. Osobitne dôležitou súčasťou návštevy solidarity boli návštevy u ľudí, ktorí pomáhali v dotknutých oblastiach. Návšteva pútnického tímu však bola viac ako len spoločná cesta ľudí, ktorí sa zaujímajú o dôležité otázky a venujú sa im. Bola to púť, ktorá bola formovaná a vedená duchovnou reflexiou. Aj keď svetlo, ako to povedal juhoafrický prezident, „je zatienené škaredou tvárou toho, čo sa stalo“, vo všetkých oblastiach boli náznaky nádeje.

Moderátorka:

Interdisciplinárna konferencia o udržateľnosti a klíme

https://www.lutheranworld.org/news/interdisciplinary-conference-sustainability-and-climate
Aké sú možnosti praktickej spolupráce pre veriacich rôznych vyznaní a náboženských tradícií pri otázke ekologickej udržateľnosti?  Ako je možné toto úsilie pretaviť do štátneho a cirkevného vzdelávania? Svetový luteránsky zväz je jedným zo spoluorganizátorov konferencie, ktorá sa bude konať dvanásteho až štrnásteho februára v nórskom Bergene. Účastníci budú hľadať na tieto otázky odpovede. Konferenciu organizuje Univerzita aplikovaných vied v západnom Nórsku, Nórska cirkev a Rada pre náboženské a životné postoje v nórskych komunitách v spolupráci so Svetovým luteránskym zväzom a Ekumenickým teologickým inštitútom Al Mowafaqa v Maroku. Cieľom konferencie je prostredníctvom teoretických poznatkov a praktických skúsenosti účastníkov poskytnúť nové znalosti a inšpirovať sa tými ľuďmi, ktorí vidia zásadnú úlohu náboženstva a viery pri prehlbovaní reflexie a aktivít v oblasti udržateľnosti a klímy.

Moderátor:

V rakúskom Grazi sa v lete stretnú kresťania z deviatich krajín aj zo Slovenska
www.ecav.sk
Podujatie s názvom: "Stretnutie kresťanov" sa tento rok uskutoční v rakúskom Grazi. Od roku 1991 organizujú protestantské cirkvi v strednej Európe toto stretnutie každé tri roky, aby oslávili kresťanské tradície a diskutovali o aktuálnych problémoch, ktoré ovplyvňujú ľudí. Zameriava sa na to, čo nás spája v celej Európe: spoločné veci, výzvy, príležitosti, prístup k životu. Tri dni naplní mládežnícky, hudobný aj kultúrny program a chýbať nebudú ani mnohé ekumenické pobožnosti. Prvý deň bude venovaný oslave stretnutia na veľtrhu v Grazi, po ktorom bude nasledovať niekoľko služieb v protestantských a katolíckych kostoloc. V sobotu, sa prítomným prihovorí Miroslav Volf, chýbať nebudú workshopy na rôzne témy, spoločné vystúpenia spevokolov, diskusie s biskupmi a večerný koncert pod holým nebom. Po krátkej noci sa uskutoční ekumenická záverečná bohoslužba v televíznom priamom prenose. Tri evanjelické cirkvi v Rakúsku (evanjelická, reformovaná a metodistická cirkev) spolu s rímskokatolíckou diecézou v Graz-Seckau vás pozývajú na tohtoročné európske stretnutie kresťanov. Hostia by mali prísť z deviatich krajín: Poľsko, Rumunsko, Česká republika, Slovensko, Maďarsko, Slovinsko, Taliansko, Nemecko, Rakúsko.

Moderátorka:

Cirkvi reagujú na požiare v Austrálii modlitbami
www.oikoumene.org 
Evanjelista Matúš píše: „Keď nastane večer, hovoríte: Bude pekne, nebo sa červenie.  A ráno: Dnes bude nečas, nebo je červené a zamračené.“ V kontexte týchto slov postihla štyri austrálske štáty katastrofa obrovského rozsahu. Neznámi páchatelia podpálili austrálske mestá, v ktorých uviazli desiatky tisíc obyvateľov. Bezprostredne po incidente zareagovala cirkev intenzívnou modlitebnou podporou. Doktor Olav Fykse Tveit, generálny tajomník Svetovej rady cirkví píše v pastoračnom liste austrálskym cirkvám: „Spolu s vami sa modlia  členské zbory Svetovej rady cirkví po celom svete za úľavu od horúčav a plameňov. Modlíme sa za ochranu a povzbudenie pre všetkých, ktorí bojujú s požiarmi, za ochranu životov ľudí, majetku národa a jedinečnej divočiny.“
Moderátor:
Združenie evanjelikálnych cirkví  pripravilo stretnutie o rodovej rovnosti v Indii

wcrc.ch
Na sérii regionálnych konzultácií, ktoré sa konali začiatkom decembra v severovýchodnej Indii bola stredobodom otázka vodcovstva žien. Táto otázka je v súčasnosti výzvou pre indické cirkvi, pre indickú rodinu a aj pre širšiu spoločnosť. Ženy v Indii sa narodili a vyrastali v patriarchálnej spoločnosti a prirodzene prijímali patriarchálne hodnoty a praktiky, ktoré ženám prideľujú podradené a podriadené pozície. Slovo Božie, Biblia, však  poskytuje alternatívne chápanie vodcovstva a moci. Stretnutia týkajúce sa porozumenia pohlavia, rodovo podmieneného násilia, vedenia a moci prostredníctvom biblických, teologických a cirkevných perspektív viedli Silpa Rani, Priscilla Rawade a Amrita Dasgupta. Štúdium Biblie viedla Esther Ao a Salome Wesley. Prednášajúci boli z teologickej fakulty, vedúci cirkví a aktivisti. Cieľom série konzultácií bolo  vytvoriť príležitosti k systematickým zmenám pre ženy vo vedení a poskytnúť štúdie a úvahy k implementácii rodovej politiky v indickej cirkvi. Trojdňovú konzultáciu organizoval Úrad spravodlivosti a svedkov indickej cirkvi a Združenie evanjelikálnych cirkví, jeden z najnovších členov Svetového spoločenstva reformovaných cirkví.
Moderátorka:
Druhý januárový týždeň patrí modlitbám za Irán, Irak a Sýriu
www.oikoumene.org
Svetová rada cirkví pozýva v úvode roku 2020 k modlitbám za Irán, Irak a Sýriu. Ako podnety na vďaky a modlitby poukázali na výdrž ľudí, ktorí zostávajú v Sýrii, Iraku a Iráne, hoci tam žijú pod hrozbami a násilím. Ďakovať môžeme aj za tých, ktorí dali utečencom z týchto krajín nový domov, za tých, ktorí nepretržite pracovali pre mier, spravodlivosť a zmierenie. Modliť sa a prosiť chcú za koniec násilia ničiaceho tieto bojiská svetových veľmocí, za nových politických vodcov v týchto krajinách, ktorí sa zaujímajú o mier, spoločné dobro a ľudské práva všetkých zúčastnených. Takisto za medzinárodné spoločenstvo, ktorého politika vedie k prijateľnému a spravodlivému mieru pre všetkých zúčastnených, za väčšiu otvorenosť pri prijímaní vysídlených osôb a utečencov z týchto krajín pri zúfalej snahe o bezpečnosť a pohodu.
Moderátor:

Verš na rok 2020: Verím, pomôž mojej nevere!

www.ekmd.de

Predseda Rady Evanjelickej cirkvi v Nemecku Heinrich Bedford-Strom ponúka zamyslenie k veršu roka 2020: Verím, pomôž mojej nevere! V živote sú chvíle, keď stojíte na prahu, a preto čelíte otázke: Idem týmito dverami alebo nie? Je to ako váhanie dieťaťa pri prvom skoku z jedného metra do bazéna. Trúfam si skočiť alebo nie? Buď skočíš alebo zostaneš stáť. Avšak myšlienky a emócie s tým súvisiace, nie sú zvyčajne také jasné. Samozrejme existujú situácie, v ktorých prijímame rozhodnutia  jednoducho, radostne a sebavedome, ktoré sú jednoznačné. Zároveň existujú rozhodnutia, ktoré súvisia s pochybnosťami, strachom a neistotou. Príbeh z Markovho evanjelia hovorí o zázraku uzdravenia. Ježiš uzdravuje chorého syna. Nádej a očakávanie otca sú splnené. Zázrak, ktorému už nikto neveril, sa udial. Aj keď sa neodvážime skočiť, aj keď sa rozhodneme s dôverou, nikdy nevieme, či skončia uzdravujúco alebo bolestivo.
Moderátor:
Avízo a záverečné titulky:
Dostali sme sa na záver dnešnej Ekumény vo svete. Ďakujeme za pozornosť a o týždeň sa vám opäť prihlásime. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová  a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.
