Ekuména vo svete 6/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

Pozýva 
· Predstavitelia cirkví v Anglicku vydali vyhlásenie o opustení Európskej únie
Moderátor:
Predstavitelia cirkví v Anglicku vydali vyhlásenie o opustení Európskej únie
www.jointpublicissues.org.uk
V čase keď sa Spojené kráľovstvo pripravuje na opustenie Európskej únie v piatok 31. januára 2020, my, vedúci predstavitelia a predstavitelia desiatich britských cirkví spoločne vyhlasujeme: „Tri a pol roka po tom, ako Spojené kráľovstvo zahlasovalo za odchod z Európskej únie, sme sa dostali k tomuto bodu. Cesta bola bolestivá. Pre niektorých bude tento dátum znamením realizácie dlhodobých ambícií a dôvodom pre radosť. Pre ostatných to však bude veľká strata a túžby mnohých ľudí v krajinách Spojeného kráľovstva sa rozplynú. Ako vedúci a predstavitelia cirkvi sme jednotní v snahe hľadať Božie vedenie a zmysel pre spoločné ciele, keď sa presúvame z jednej kapitoly Brexitu do druhej. Keď Spojené kráľovstvo odchádza z EÚ, je potrebné urobiť dôležité rozhodnutia týkajúce sa hodnôt, v ktorých žijeme my ako krajina. Ako kresťania potvrdzujeme svoje presvedčenie, že všetci ľudia sú rovnako stvorení na Boží obraz. Naša krajina by mala byť krajinou, ktorá poskytuje útočisko utečencom a netoleruje tých, ktorí nosia nenávisť kvôli rase alebo štátnej príslušnosti. Pretrvávajúce výzvy súvisiace s klimatickou krízou, globálnou nerovnosťou a konfliktom si budú vyžadovať účinné riešenie úzkej aj medzinárodnej spolupráce. Veľmi si vážime lásku a priateľstvo našich sestier a bratov v iných európskych cirkvách. Verejne im dnes píšeme a ubezpečujeme ich, že naše vzťahy budú pokračovať. Uvedomujeme si tiež, že 31. január prinesie neistotu a strach mnohým občanom EÚ žijúcim vo Veľkej Británii a britským občanom žijúcim v EÚ. Odchod z EÚ nemôže znamenať vzdanie sa zodpovednosti voči týmto rodinám. Brexit odhalil a prehĺbil rozdiely v britskej spoločnosti. Musíme byť schopní posunúť sa smerom k zmyslu pre spoločný cieľ, napriek našim rozdielom, keď sa rozhodneme konať s láskavosťou, pokorou a úctou voči tým, s ktorými nesúhlasíme. Vyzývame našich politických vedúcich predstaviteľov, aby v nasledujúcich týždňoch a mesiacoch šli príkladom, keď sa dostaneme k rokovaniam, ktoré si budú vyžadovať ďalšie rozhodnutia o prioritách pre národy Spojeného kráľovstva. Z našej strany budú naše cirkvi pracovať a modliť sa za: spoločnosť, v ktorej sú v centre pozornosti najchudobnejší a najviac marginalizovaní ľudia. Za spoločnosť, ktorá víta cudzinca a buduje spravodlivé hospodárstvo, ktoré umožňuje prekvitať celý život. Budeme sa modliť za svet, ktorý aktívne napomáha mieru a pestuje politiku charakterizovanú počúvaním, láskavosťou a pravdivosťou. Modlíme sa za ľudí z Veľkej Británie, za našich vodcov a za celú Európu, keď spoločne vstupujeme do tohto významného momentu.
 
Moderátorka:

Štrasburgský inštitút vyhlasuje cenu Hardinga Meyera za ekumenizmus
https://www.lutheranworld.org/news/new-prize-recognize-commitment-ecumenical-relations
Cena 3 000 EUR sa udeľuje každé dva roky autorovi, ktorého diela sa venujú medzinábeženskému dialógu. Vybraný bude autor dizertačnej práce, habilitačné práce alebo dôležitej teologickej práce, ktorá sa hlási k teologickému odkazu Hardinga Meyera a podporuje pokračovanie jeho vízie.  Pri vyhlásení ceny riaditeľka štrasburského inštitútu Prof. Dr. Jennifer Wasmuth zdôraznila: „Dúfame, že povzbudíme výskumných pracovníkov na celom svete, aby pokračovali v práci v kľúčových ekumenických otázkach, ktoré sú dôležité pre evanjelickú cirkev, ale i ostatné cirkvi. Cena bude odovzdaná počas prvého júlového týždňa. Termín pre odovzdanie prác je 1. apríl 2020.  Meyerova ekumenická angažovanosť úzko súvisí so začiatkami medzinárodného evanjelicko-katolíckeho dialógu a s vývojom spoločného vyhlásenia o ospravedlnení. Od roku 1967 do roku 1994 bol teologickým poradcom evanjelicko-rímskokatolíckej komisie pre jednotu. Zúčastnil sa aj iných ekumenických pracovných skupín a bol autorom alebo spoluautorom rôznych správ a publikácií o vzťahoch medzi katolíkmi a evanjelikmi. 

Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.

