Ekuména vo svete 10/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· 1. marca sa začala modlitebná kampaň na ukončenie 70 ročnej vojny v Kórei 
· Svetový luteránsky zväz publikoval pôstnu zbierku modlitieb a zamyslení 
· Svetová rada cirkví upozorňuje na obete testov s jadrovými zbraňami v Tichomorí
· Cirkev chce viac informovať o paliatívnej starostlivosti
· Náboženské vzdelávanie môže byť cestou k ekologickej udržateľnosti
· Mládežnícky tábor v Čile potvrdil nádej pre cirkev

· Konferencia európskych cirkví posilňuje vzťahy so škótskou cirkvou

· Udelili cenu Romana Juriga za kresťanské environmentálne vzdelávanie

· Svetová rada cirkví hľadá mladých skladateľov piesní

Moderátor:
1. marca sa začala modlitebná kampaň na ukončenie 70 ročnej vojny v Kórei 
www.oikoumene.org
V roku 2020 si pripomíname 70. výročie začiatku kórejskej vojny. 1. marca sa začala modlitebná kampaň Spoločenstva svetovej rady cirkví za pokoj na kórejskom polostrove. "Svet preukázal ochotu pomôcť a pridať sa k modlitbám hneď na začiatku," uviedol pastor Dr. Hong-Jung Lee, generálny tajomník Národnej rady cirkví v Kórejskej republike. „Úprimne si želám, aby táto globálna modlitebná kampaň mohla ukončiť to ľadové ticho v rámci súčasného kórejského mierového procesu. Verím, že povedomie svetových občanov o mieri sa obnoví, najmä vzhľadom na kórejskú vojnu, ktorá trvá už dlhých 70 rokov," uviedol Lee. Počas kampane vzdajú 70 modlitieb a príbehov. Generálny tajomník Svetovej rady cirkví doktor Olav Fykse Tveit uviedol, že v tomto modlitebnom čase budú ľudia v cirkvách po celom svete počuť dojímavé príbehy ľudí, ktorí museli znášať utrpenie spôsobené rozdelením svojej krajiny. Dozvieme sa tiež o ľuďoch, ktorí prekonali toto rozdelenie a dnes žijú životom zmierenia.
Moderátorka:
Svetový luteránsky zväz publikoval pôstnu zbierku modlitieb a zamyslení
www.lutheranworld.org
Obdobie pôstu je obdobím sebaskúmania, modlitby, pôstu a zdieľania. Svetový luteránsky zväz publikoval zbierku s názvom Spolu na ceste kríža. Ide o modlitby a úryvky z Biblie na každý deň a krátke zamyslenia, ktoré môžu veriacim poslúžiť pri ich osobnom duchovnom raste. Môžete ju nájsť na sociálnych sieťach Svetového luteránskeho zväzu v čase od Popolcovej stredy, 26. Februára do 12. apríla. Spoločne na ceste kríža sa inšpiruje Lutherovými zásadami pri teologickom štúdiu: oratio (modlitba), meditatio (meditácia) a tentatio (pokus / zápas). Podľa reverenda Sivina Kita, koordinátora programu pre teológiu verejnosti a medzináboženské vzťahy, príručka pomáha uvažovať o spoločnom živote v celosvetovom zoskupení evanjelických cirkví. 

Moderátor:
Svetová rada cirkví upozorňuje na obete testov s jadrovými zbraňami v Tichomorí
www.oikoumene.org
Ostrovy v Tichomorí sú stále postihnuté následkami testov s jadrovými zbraňami. Sú to tiež regióny, v ktorých sa najrýchlejšie prejavujú zmeny klímy. Toto sú výsledky zistení Komisie cirkví pre medzinárodné záležitosti Svetovej rady cirkví. Uplynulý týždeň sa v austrálskom Brisbane stretli experti z členských cirkví na 57. zasadnutí, kde sa spolu s vedúcimi predstaviteľmi austrálskych cirkví a poprednými vedcami venovali dopadom testovania jadrových zbraní v Tichomorí. Od roku 1946 do roku 1996 vykonali Spojené štáty, Francúzsko a Veľká Británia v tichomorskej oblasti 322 skúšok jadrových zbraní. Účinky na zdravie väčšiny obyvateľov ostrova sú zničujúce a pocíti ich ešte niekoľko generácií. Počet prípadov rakoviny zvýšil trojnásobne. Pastor Pihaatae, bývalý generálny tajomník tichomorskej cirkevnej konferencie povedal, že obete testov s jadrovými zbraňami musia byť vypočuté, sprevádzané a liečené. Vyjadril nádej, že globálne a aj regionálne spoločenstvo cirkví bude naďalej podporovať obete jadrových skúšok v Tichomorí a nepoľaví v presadzovaní programov na tento účel.

Moderátorka:
Cirkev chce viac informovať o paliatívnej starostlivosti
www.elk-wue.de
Niekoľko vážne chorých ľudí, ako aj lekárov a spolkov presadzujúcich eutanáziu sa sťažovalo proti predchádzajúcemu nariadeniu: niektorí vnímali, že ich všeobecné osobné práva boli porušené, iní považovali svoju slobodu na život za neprípustne obmedzenú. Eutanázia je podľa súdu vyjadrením ústavne zaručenej osobnej autonómie „nezávisle rozhodovať o svojej vlastnej smrti“. Württemberský krajinský biskup doktor Frank Otfried July s poľutovaním reagoval na rozhodnutie spolkového ústavného súdu, podľa ktorého je doterajší zákaz eutanázie neústavný. July v reakcii na rozsudok najvyššieho nemeckého súdu pripomenul, že krajinská cirkev vo Württembersku spolu s miestnou diakoniou sa už dlho starajú o pacientov v nemocniciach a na jednotkách paliatívnej starostlivosti. „Sprevádzanie na konci života považujeme za pomoc životu.“ Krajinský biskup vníma rozhodnutie súdu ako príležitosť rozšíriť a prehĺbiť ich poradenskú a opatrovateľskú prácu. Chcú ešte lepšie informovať pacientov a príbuzných o možnostiach paliatívnej starostlivosti. 
Moderátor:
Náboženské vzdelávanie môže byť cestou k ekologickej udržateľnosti
www.lutheranworld.org 
Čo majú spoločné teológovia, vedci, veriaci vedci, pedagógovia, právni experti a aktivisti v oblasti zmeny klímy, pokiaľ ide o náboženské a verejné vzdelávanie? Všetci zohrávajú úlohu pri výchove súčasnej mladej generácie. Vytvárajú cestu pre trvalo udržateľný život, ktorý si vyžaduje medziodborovú a medzináboženskú spoluprácu. Viac ako 130 odborníkov vrátane zástupcov Svetového luteránskeho zväzu a vysokých škôl, sa nedávno stretli v nórskom Bergene na Univerzite aplikovaných vied, na konferencii o udržateľnosti a klíme. Islamskí právnici, nórska cirkev, praktizujúci budhisti a pedagógovia z verejných škôl tiež zdieľali svoju perspektívu udržateľnosti. Starostka mesta Bergen Marte Mjøs Persen predstavila iniciatívy hostiteľského mesta v oblasti udržateľnej energie. Príspevky z konferencie budú spoločne publikované v zväzku, ktorý bude k dispozícii koncom tohto roka.
Moderátorka:
Mládežnícky tábor v Čile potvrdil nádej pre cirkev
www.lutheranworld.org
Mladí ľudia sa často cítia vylúčení z vedúcich úloh vo svojej cirkvi. Pre mladých v luteránskej cirkvi v Čile to však vyzerá inak, lebo preberajú vedúce pozície na rôznych úrovniach vedenia cirkvi. Hlas mladých ľudí bol vypočutý a ich účasť je vítaná- tak to vidí aj reverendka Hemir Ochoa, ktorá spolu s farárom  Miguelom Núñezom zorganizovali mládežnícky tábor pre mladých ľudí, pracovníkov s mládežou a vedúcich mládeže. Na ranných modlitbách, plenárnych zasadnutiach a v menších pracovných skupinách sa účastníci zaoberali témou misie a jej významom nielen pre misijné aktivity cirkvi ako celku, ale aj pre každodenný život jednotlivých účastníkov. Aj miesto Puerto Fonck na juhu Čile, kde sa tábor odohral, zohralo dôležitú úlohu v skúsenostiach mladých ľudí a organizátorov. Krásy krajiny podčiarkli otvorenú a priateľskú atmosféru, ktorá posilnila mladých a ich vieru. Účastníci zdôraznili, že im mládežnícky tábor pomohol rásť vo vlastnej viere.
Moderátor:
Konferencia európskych cirkví posilňuje vzťahy so škótskou cirkvou
www.ceceurope.org
Prezident Konferencie európskych cirkví, Reverend Christian Krieger spolu s členom správnej rady Alisonom McDonaldom navštívili škótsku cirkev s cieľom posilniť vzťahy a prehĺbiť angažovanosť v spoločných záujmoch v Európe. Delegáciu privítal reverend John Armes, biskup z Edinburghu, ktorý zdôraznil význam členstva v Konferencii európskych cirkví  ako spôsobu vyjadrenia európskej príslušnosti. Stretli sa aj s tajomníkom pre ekuménu škótskej cirkvi, reverendom Dr Johnom McPakeom a komisárom pre ekumenické vzťahy reverendom Sandym Horsburghom. Reverend Krieger počas svojej návštevy uviedol: „Vďačne vítam priznanie sa škótskej cirkvi k európskej identite, ako aj ich podporu pre Konferenciu európskych cirkví a aj to ako sa usilujú dosiahnuť svoju víziu, najmä s Radou Európy.“

Moderátorka:

Udelili cenu Romana Juriga za kresťanské environmentálne vzdelávanie
www.ecen.org
Kresťanské environmentálne vzdelávanie, recyklácia, elektronická správa, obnoviteľná energia, ochrana prírody a ochrana biodiverzity, životný štýl. To sú kritériá, podľa ktorých Európska kresťanská environmentálna sieť udeľuje cenu Romana Juriga. Po dôslednom zvážení a posúdení všetkých projektov sa rozhodla na základe kritérií oceniť  projekt: Green House - Bogafjell Cirkev pre mládež v Nórsku. Výberová komisia ocenila najmä inovatívny prístup projektu pri oslovovaní mladej generácie. Tento projekt viedol k väčšiemu povedomiu o životnom prostredí medzi mládežou aj mimo nej. Výbor ďalej ocenil multidisciplinárny charakter projektu, ktorý zahŕňal niekoľko relevantných oblastí súvisiacich s cenou Romana Jurigu. Certifikát a plaketu pre víťaza odovzdajú na nadchádzajúcom zhromaždení Európskej kresťanskej environmentálnej siete, ktoré sa uskutoční od 29. augusta do 2. septembra 2020 v Evanjelickej akadémii Bad Herrenalb v Nemecku.
Moderátor:
Svetová rada cirkví hľadá mladých skladateľov piesní
www.oikoumene.org
V rámci príprav na 11. valné zhromaždenie Svetovej rady cirkví ponúka bohoslužobný výbor pre mladých ľudí z členských cirkví vo veku od 18 do 35 rokov kreatívnu príležitosť: sú pozvaní do súťaže pre skladateľov piesní. Snahou je väčšie zapojenie mladých ľudí do plánovania a vykonávania Valného zhromaždenia. Prostredníctvom hudby môžu priniesť svoje mladé hlasy do ekumenického hnutia. Účastníci sú vyzvaní, aby napísali svoje piesne na tému zhromaždenia „Kristova láska hýbe, zmieruje a zjednocuje svet“. Osem najlepších piesní (jedna z každého regiónu) bude zahrnutých do materiálov valného zhromaždenia. Skladby môžu byť napísané v akomkoľvek jazyku, ale musia obsahovať aj anglický preklad. Každý súťažný príspevok preskúma špeciálne vytvorený výbor. Autori troch najlepších skladieb budú pozvaní, aby sa na valnom zhromaždení so svojou piesňou prezentovali osobne.

Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.

