Ekuména vo svete 3/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Pozývame na Ekumenickú bohoslužbu v rámci Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov
· Československá husitská cirkev oslávila 100. výročie svojho vzniku
· Predsedníctvo Diakonie z Württemberskej cirkvi navštívilo Slovensko
· Oblasť Zambie čelí extrémnemu suchu, pomáha aj cirkev
· Súťaž esejí v Afrike dokazuje záujem mladých o spoločenské problémy
· Evanjelická luteránska cirkev v Amerike vyzýva k pokračujúcemu dialógu a diplomacii
· Konferencia európskych cirkví vyzdvihuje ekumenickú spoluprácu v Európe
Moderátor:
Pozývame na Ekumenickú bohoslužbu v rámci Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov
www.ecav.sk

Tradičný termín konania Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov je na severnej pologuli od 18. do 25. januára. Materiály v roku 2020 pripravili kresťanské cirkvi na Malte a Gozo, združenie Kresťania spolu na Malte.  Tento rok vybrali biblický verš: Preukázali nám neobyčajnú láskavosť zo Skutkov apoštolov. Keďže sú Malťania ostrovný národ, lode sú dôležitou súčasťou ich života. Biblické čítanie, ktoré je súčasťou tejto bohoslužby, opisuje nebezpečnú plavbu apoštola Pavla po mori. Loď symbolizuje tiež cestu, niekedy búrlivú, k jednote, ktorú kresťania spolu konajú. Z týchto dôvodov navrhujeme, aby bola v bohoslužobnom priestore ešte pred začiatkom bohoslužby umiestnená loď alebo veľký model lode. Vzhľadom na dĺžku a technický námornícky jazyk textu z knihy Skutkov apoštolov, je potrebné venovať zvláštnu pozornosť tomu, aby bol pekne prednesený. Možno zvážiť rozdelenie textu medzi viacerých čítajúcich, použitie dramatizácie biblického textu, alebo iných prostriedkov, ktoré by uľahčili poslucháčom sledovať biblické čítanie. Text môže byť zvestovaný z miesta v blízkosti lode. Celoslovenská ekumenická bohoslužba sa bude konať v nedeľu 19. januára 2020 v kostole sv. Anny v Trnave o 10.tej hodide a v priamom prenose ju ponúkne RTVS na Dvojke.
Moderátorka:
Československá husitská cirkev oslávila 100. výročie svojho vzniku
www.oikoumene.org  
Reverend Dr. Olav Fykse Tveit generálny tajomník Svetovej rady cirkvi sa pri príležitosti 100. výročia založenia Československej husitskej cirkvi zúčastnil slávnostnej bohoslužby v Prahe. Počas nej mu bola udelená patriarchom Tomášom Buttom pamätná medaila. Vo svojom prejave 11. januára Tveit vyzýval k jednote a solidarite. Ocenil aj aktivity cirkvi zamerané na podporu a dodržiavanie ľudských práv. Slávnostné Služby Božie v kostole sv. Mikuláša na Staromestskom námestí v Prahe odvysielala aj Česká televízia. Po bohoslužbách položili účastníci kvety k  soche Majstra Jána Husa na Staromestskom námestí. Československá husitská cirkev vydala k výročiu vyhlásenie „Cirkev a spoločnosť“. „Od svojho založenia v januári 1920 sa cirkev predstavovala ako cirkev otvorená spoločnosti a snažila sa kultivovať hodnoty slobody, demokracie a vlastenectva,“ uvádza sa vo vyhlásení.
Moderátor:
Predsedníctvo Diakonie z Württemberskej cirkvi navštívilo Slovensko

www.ecav.sk

Na dvojdňovú návštevu Slovenska, ktorá sa uskutočnila v úvode januára 2020 pricestovala 23 členná delegácia z Diakonie Württemberg. V delegácii boli aj členovia predstavenstva: predseda Oberkirchenrat Dieter Kaufmann, predsedníčka pre sociálnu politiku Kirchenrätin Eva-Maria Armbruster a finančný riaditeľ Dr. Robert Bachert. Predseda predstavenstva Dieter Kaufmann priblížil, čomu sa venujú.
Rozhovor: Kaufmann (1. časť)
"Diakonia vo Württembersku je tu pre to, aby sa vykonávala diakonická práca a služby v cirkevných zboroch. Ide o to, aby sme ľuďom, ktorí sa nemôžu zúčastniť života, pretože sú postihnutí alebo chorí,  poskytli potrebnú starostlivosť. Tak ich podporujeme a oni sa podieľajú jednoducho tým, že môžu byť pri tom. A to je spoločenstvo Ježiša Krista. Aby sa každý človek, ktorý dostane podporu, lebo ju potrebuje, naučil prevziať zodpovednosť jeden za druhého."
Cieľom cesty je tzv. neverejné zasadnutie, ktoré sa koná mimo kancelárie a počas ktorého sa stretnú všetci vedúci rôznych oddelení s predsedníctvom Diakonie Württemberg. Raz za tri roky navštívia aj okolité krajiny. Tento rok si vybrali Slovensko a Rakúsko. Eva-Maria Armbruster, členka predsedníctva v oblasti sociálnej politiky zhodnotila návštevu v Bratislave.

Rozhovor: Armbruster
"Tieto vzájomné stretnutia nás veľa naučia. Okrem iného aj to, že musíme začať odznovu. Tu sú ľudia naučení začínať od začiatku a stavať niečo nové. My v Nemecku sme častokrát unavení, lebo ideme podľa starých štruktúr, napríklad máme veľa predpisov, nariadení, kde už nemôžeme rozvíjať fantáziu pre ďalšiu prácu. A to sme sa naučili od vás: potrebujeme viac fantázie do našej práce a odvahu pre nové veci."

Ťažisko spolupráce slovenskej a nemeckej diakonie je projekt "Nádej pre Európu".  Z neho podporujú aktivity a projekty za zmierenie a ekuménu, za spravodlivosť a solidaritu, za zachovanie Božieho stvorenstva a proti chudobe a vylúčeniu. Cieľom je, aby podpora pre ECAV na Slovensku a jej Diakoniu bola v rovnováhe, aby pripravované projekty so silným diakonickým zámerom boli prepojené vo vzájomnej spolupráci s odbornými referentami partnerskej cirkvi vo Württembersku. Ich najväčšou výzvou v poslednom období bola práca s utečencami. Hovorí Dieter Kaufmann:
Rozhovor: Kaufmann (2. časť)
"V posledných rokoch sme sa intenzívne venovali otázke práce s utečencami. Pripravili sme rôzne služby pre utečencov a ich sprevádzanie vo viacerých cirkevných zboroch. Začali sme akciu inklúzie Evanjelickej-krajinskej cirkvi vo Württembersku a jej Diakonie, kde sa konajú skutočne úžasné projekty. Zariadenia sprevádzajú postihnutých ľudí  v cirkevných zboroch a tu je skutočne úzke prepojenie medzi cirkevným zborom a diakonickou prácou. To je niekoľko vecí, z ktorých sme mali radosť v posledných rokoch a v ktorých sme sa posunuli."
Moderátorka:
Oblasť Zambie čelí extrémnemu suchu, pomáha aj cirkev
www.oikoumene.org
Viktoriine vodopády sú lokálne známe pod názvom Mosi-oa Tunya („Dym, ktorý hrmí“).  V porovnaní s minulosťou je tento svetovo známy unikát  len pramienkom. Je to  dôsledkom enormného sucha, s ktorým krajina v súčasnosti bojuje. Tento mesiac  bola nameraná najnižšia úroveň vody za posledných 25 rokov. Rev. Peggy Mulambya-Kabonde, generálna tajomníčka Zambijskej zjednotenej cirkvi, povedala pre Svetovú radu cirkví: „Na juhu a západe Zambie je to so suchom také zlé, že sa musíme modliť k Bohu, aby sa nad nami zľutoval." Uviedla, že mnohí mladí ľudia spolupracujú s humanitárnymi a cirkevnými organizáciami, ktoré ľuďom poskytujú zľavu na potraviny. Úrad Organizácie Spojených národov pre koordináciu humanitárnych záležitostí vydal 8. januára varovanie pred následkami sucha v Zambii. Úrad predpokladá, že do marca bude viac ako 2,3 milióna ľudí v celej Zambii vážne ohrozených nedostatkom potravín.

Moderátor:

Súťaž esejí v Afrike dokazuje záujem mladých o spoločenské problémy
www.oikoumene.org
Mladí africkí kňazi, teológovia a laici sa z vlastnej iniciatívy zaoberajú náročnými problémami, ktorým čelí africký kontinent, ale aj celý svet. Ukázala to nedávna súťaž esejí v podaní mladých autorov  do 35 rokov. Organizovala ju Svetová rada cirkví v spolupráci s Konferenciou cirkví All Africa. Vybrané eseje budú súčasťou afrického regionálneho programu, ktorý sa začne koncom tohto roka. Isabel Apawo Phiri, zástupca generálneho tajomníka Svetovej rady cirkví pre Diakoniu a Collins Kudakwashe Shava, výkonný tajomník Cirkvi pre mládež v Afrike budú redaktormi, ktorí majú spolupracovať s talentovanými mladými ľuďmi. Svetová rada cirkví pozve najlepších pisateľov v každej z tematických oblastí na ekumenické rozhovory, ktoré budú súčasťou 11. Valného zhromaždenia Svetovej rady cirkví v nemeckom Karlsruhe v roku 2021.
Moderátorka:

Evanjelická luteránska cirkev v Amerike vyzýva k pokračujúcemu dialógu a diplomacii
www.lutheranworld.org
„Máme priestor na zastavenie súčasného konfliktu medzi Spojenými štátmi a Iránom predtým, ako sa zhorší,“ píše v pastierskom liste biskupka, Evanjelickej luteránskej cirkvi v Amerike Elizabeth Eaton. Vyzýva členov cirkvi, aby budovali mier a volených predstaviteľov krajiny vyzýva, „aby sa vydali cestou dialógu a diplomacie s Iránom – kvôli Američanom a aj kvôli obyvateľom Iránu a kvôli svetu, ktorý Boh tak miluje. Súčasná kríza medzi Spojenými štátmi a Iránom je pre mnohých v našej cirkvi, v našom národe a vo svete znepokojujúca,“ píše  biskupka Eaton a dodáva, že USA a Irán musia nájsť spôsoby, ako vyriešiť rozdiely a napätie prostredníctvom mierovej cesty. Generálny tajomník Svetového luteránskeho zväzu reverend Dr. Martin Junge vyslovil poďakovanie za napísaný list. „Verím, že sme povolaní budovať mier. Som vďačný za jasné posolstvo a výzvu k akcii, ktorá vychádza od jedného z našich členov.“
Moderátor:
Konferencia európskych cirkví vyzdvihuje ekumenickú spoluprácu v Európe
www.ceceurope.org
Predseda Konferencie európskych cirkví reverend Christian Krieger vyzdvihol ekumenickú spoluprácu v Európe na kolokviu s názvom „Budovanie Európy - 50 rokov spolupráce Svätej Stolice s Radou Európy“. Na podujatí, ktoré usporiadala Stála misia Svätej stolice v spolupráci s Katolíckou teologickou fakultou v Štrasburg sa diskutovalo o účasti cirkví pri budovaní Európy z právneho, teologického a sociálneho hľadiska. Kolokvium sa konalo od 7. do 9. januára v Štrasburgu. Rev. Krieger hovoril aj o pevných vzťahoch medzi Konferenciou európskych cirkví a komisiou biskupských konferencií Európskej únie. Laurence Lwoff, vedúci oddelenia bioetiky Rady Európy, zdôraznil význam cirkví a ľudských práv. Výkonný tajomník CEC Rev. Sören Lenz z kancelárie CEC v Štrasburgu zdôraznil význam ekumenického hnutia v medzinárodných inštitúciách, ako je Rada Európy. Zdôraznil, že „ekumenizmus je miesto, kde do dialógu vstupujú rôzne tradície a teologické názory. Potrebujeme otvorený dialóg vedený v duchu solidarity viac ako kedykoľvek predtým. “
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.

