Ekuména vo svete 6/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Predstavitelia cirkví v Anglicku vydali vyhlásenie k opusteniu Európskej únie

· Plán pre Palestínu a Izrael je ultimátom a nie cestou k mieru

· Evanjelici na Slovensku majú nového biskupa Východného dištriktu

· Štrasburgský inštitút odovzdá cenu Hardinga Meyera za ekumenizmus
· Európska konferencia cirkví buduje Európsku zelenú dohodu

· V Bruseli majú pravoslávni nového pomocného biskupa
· Utečenci z Južného Sudánu sa začínajú vracať domov

Moderátor:
Predstavitelia cirkví v Anglicku vydali vyhlásenie k opusteniu Európskej únie
www.jointpublicissues.org.uk
V čase keď sa Spojené kráľovstvo pripravuje na opustenie Európskej únie v piatok 31. januára 2020, my, vedúci predstavitelia a predstavitelia desiatich britských cirkví spoločne vyhlasujeme: „Tri a pol roka po tom, ako Spojené kráľovstvo zahlasovalo za odchod z Európskej únie, sme sa dostali k tomuto bodu. Cesta bola bolestivá. Pre niektorých bude tento dátum znamením realizácie dlhodobých ambícií a dôvodom pre radosť. Pre ostatných to však bude veľká strata a túžby mnohých ľudí v krajinách Spojeného kráľovstva sa rozplynú. Ako vedúci a predstavitelia cirkvi sme jednotní v snahe hľadať Božie vedenie a zmysel pre spoločné ciele, keď sa presúvame z jednej kapitoly Brexitu do druhej. Keď Spojené kráľovstvo odchádza z EÚ, je potrebné urobiť dôležité rozhodnutia týkajúce sa hodnôt, v ktorých žijeme my ako krajina. Ako kresťania potvrdzujeme svoje presvedčenie, že všetci ľudia sú rovnako stvorení na Boží obraz. Naša krajina by mala byť krajinou, ktorá poskytuje útočisko utečencom a netoleruje tých, ktorí nosia nenávisť kvôli rase alebo štátnej príslušnosti. Pretrvávajúce výzvy súvisiace s klimatickou krízou, globálnou nerovnosťou a konfliktom si budú vyžadovať účinné riešenie úzkej aj medzinárodnej spolupráce. Veľmi si vážime lásku a priateľstvo našich sestier a bratov v iných európskych cirkvách. Verejne im dnes píšeme a ubezpečujeme ich, že naše vzťahy budú pokračovať. Uvedomujeme si tiež, že 31. január prinesie neistotu a strach mnohým občanom EÚ žijúcim vo Veľkej Británii a britským občanom žijúcim v EÚ. Odchod z EÚ nemôže znamenať vzdanie sa zodpovednosti voči týmto rodinám. Brexit odhalil a prehĺbil rozdiely v britskej spoločnosti. Musíme byť schopní posunúť sa smerom k zmyslu pre spoločný cieľ, napriek našim rozdielom, keď sa rozhodneme konať s láskavosťou, pokorou a úctou voči tým, s ktorými nesúhlasíme. Vyzývame našich politických vedúcich predstaviteľov, aby v nasledujúcich týždňoch a mesiacoch šli príkladom, keď sa dostaneme k rokovaniam, ktoré si budú vyžadovať ďalšie rozhodnutia o prioritách pre národy Spojeného kráľovstva. Z našej strany budú naše cirkvi pracovať a modliť sa za: spoločnosť, v ktorej sú v centre pozornosti najchudobnejší a najviac marginalizovaní ľudia. Za spoločnosť, ktorá víta cudzinca a buduje spravodlivé hospodárstvo, ktoré umožňuje prekvitať celý život. Budeme sa modliť za svet, ktorý aktívne napomáha mieru a pestuje politiku charakterizovanú počúvaním, láskavosťou a pravdivosťou. Modlíme sa za ľudí z Veľkej Británie, za našich vodcov a za celú Európu, keď spoločne vstupujeme do tohto významného momentu.
Moderátorka:
Plán pre Palestínu a Izrael je ultimátom a nie cestou k mieru
www.oikoumene.org
Generálny tajomník Svetovej rady cirkví doktor Olav Fykse Tveit vyzval medzinárodné spoločenstvo, aby nepodporilo návrh prezidenta USA Donalda Trumpa a izraelského premiéra Netanjahua rozdeliť Palestínu a Izrael. Tento plán jednoducho ignoroval palestínsky ľud. Svetová rada cirkví nalieha na členov medzinárodného spoločenstva, aby nepodporili tento návrh ani neuznali jeho vykonávanie, pokiaľ so zástupcami palestínskeho ľudu nedohodnú lepší plán, ktorý rešpektuje zásady medzinárodného práva. Podľa Tveita bol tento návrh vypracovaný bez cieleného zapojenia palestínskeho ľudu a primárne sleduje dlhodobo známe ciele Izraela. Návrh „Mier prosperity: vízia lepšieho života pre Palestínčanov a Izraelčanov“, ktorý bol predložený, je skôr ultimátom ako realistickým, udržateľným alebo spravodlivým riešením. Svetová rada cirkví bude aj naďalej intenzívne pracovať na tomto pláne a bude brať na vedomie analýzy a reakcie členských cirkví a partnerov v regióne. „Tento návrh dodržiava zásadu silnejších a ignoruje zásady medzinárodného práva, spravodlivosti a zodpovednosti,“ uviedol Tveit. „Územia pridelené palestínskemu ľudu podľa tohto plánu nie sú súvislou oblasťou, sú však roztrúsené s izraelskými osadami a sú spojené iba obchvatmi pod izraelskou kontrolou.“
Moderátorka:
Evanjelici na Slovensku majú nového biskupa Východného dištriktu
www.ecav.sk
Inštaláciou biskupa Východného dištriktu Petra Mihoča sa uzavreli voľby v Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku. Slávnosť sa konala 2. februára, čiže na Hromnice, kedy si kresťania na celom svete pripomínajú udalosť predstavenia Ježiša Krista v chráme staručkému Simeonovi. Mottom slávnostných služieb Božích bolo svedectvo Jána Krstiteľa (Ján 3,30): „On musí rásť a ja sa umenšovať“. Na slávnostných Službách Božích sa zúčastnili aj hostia zo zahraničia – Michael Chalupka, biskup ECAV v Rakúsku, Michael Hübner, generálny tajomník Martin-Luther-Bund, Carsten Rentzing, prezident Martin-Luther-Bund, Bernd Liebendörfer, bývalý predseda ekumenickej farárskej pomoci vo Württembersku, reverend z Kanady Dušan Tóth, Dr. Adrian Korczago, biskup diecézy Cieszyn s manželkou, Tamás Fabiny, biskup ECAV v Maďarsku, Daniel Ženatý, synodný senior Českobratskej cirkvi evangelickej a Tomáš Tyrlík, biskup Sliezskej evanjelickej cirkvi. Generálny biskup Ivan Eľko v inštalačnom príhovore uviedol, ako mnohých potešilo, že si novozvolený biskup vybral práve tento biblický text: „Skutočne, ak by Jánovo vyznanie bolo autentickým životným programom čo najväčšej skupiny kresťanov a programom čo najväčšej skupiny členov našej cirkvi, mnohé ťažkosti, ktoré dnes máme, by vôbec nejestvovali a mnohé výzvy by mali omnoho nádejnejšie riešenia, mnohé naše úsilia by boli omnoho ďalej.
Prianie novému biskupovi odovzdal aj Michael Chalupka, biskup Evanjelickej cirkvi v Rakúsku.
Chalupka zvuk:
Biskup Mihoč je mladý, prajem mu, aby mal veľa síl a aby oslovil aj mladých ľudí. Má na to dostatok času. Prajem mu, aby mal veľa síl budovať cirkev a spolupracovať aj za hranicami, lebo aj tu žije veľa ľudí, ktorí ho vnímajú ako svojho biskupa. Takto môžeme spolupracovať aj mnohé cirkvi v Európe a ja osobne sa teším, že môžem pracovať spolu s ním. 
Ďalej hovorí Adrian Korczago, biskup diecézy Cieszyn.

Korcsago zvuk:
Prajem biskupovi Petrovi Mihočovi autentickosť, aby zostal taký aký je, aby ho úrad biskupa nezmenil, ale aby mal vždy dobrý kontakt s ľuďmi. Prajem mu, aby našiel správne slová v konkrétnom čase, aby viedol celú cirkev k jednote. 
Moderátorka:
Štrasburgský inštitút odovzdá cenu Hardinga Meyera za ekumenizmus www.lutheranworld.org
Sumu 3 000 EUR udeľujú každé dva roky autorovi, ktorého diela sa venujú medzináboženskému dialógu. Vybraný bude autor dizertačnej práce, habilitačnej práce alebo dôležitej teologickej práce, ktorá sa hlási k teologickému odkazu Hardinga Meyera a podporuje pokračovanie jeho vízie. Práve Mayer bol od roku 1967 do roku 1994 teologickým poradcom evanjelicko-rímskokatolíckej komisie pre jednotu. Zúčastnil sa aj iných ekumenických pracovných skupín a bol autorom alebo spoluautorom rôznych správ a publikácií o vzťahoch medzi katolíkmi a evanjelikmi. Pri vyhlásení ceny riaditeľka štrasburského inštitútu Prof. Dr. Jennifer Wasmuth zdôraznila: „Dúfame, že povzbudíme výskumných pracovníkov na celom svete, aby pokračovali v práci v kľúčových ekumenických otázkach, ktoré sú dôležité pre evanjelickú cirkev, ale i ostatné cirkvi. Cena bude odovzdaná počas prvého júlového týždňa. Termín pre odovzdanie prác je 1. apríl 2020.  Meyerova ekumenická angažovanosť úzko súvisí so začiatkami medzinárodného evanjelicko-katolíckeho dialógu a s vývojom spoločného vyhlásenia o ospravedlnení. 
Moderátorka:
Európska konferencia cirkví buduje Európsku zelenú dohodu
www.ceceurope.org
Predstavitelia Európskej konferencie cirkví sa zúčastnili na seminári  v bruselskom parlamente na tému: „Európska zelená dohoda: Zachovanie nášho spoločného domu“. Seminár bol súčasťou dialógu k 17. článku Zmluvy o fungovaní Európskej únie. Hostiteľom bola podpredsedníčka Európskeho parlamentu Mairead McGuinnes, ktorá je spoluzodpovedná za dialóg podľa článku 17. Tajomník štúdie Peter Pavlovič, ktorý na stretnutí predstavil príspevky z pohľadu viery a predstaviteľov z oblasti filozofie uviedol: "Ochrana životného prostredia, dopady meniaceho sa podnebia a starostlivosť o trvalo udržateľný rozvoj je neoddeliteľnou súčasťou kresťanskej viery. Záväzok cirkví k hodnotám zodpovednosti a spravodlivosti sa neobmedzuje iba na teologické štúdie, etické úvahy a modlitby, ale na konkrétne skutky, ako je podpora, motivácia, vytváranie sietí, zdieľanie osvedčených postupov a znižovanie ekologických stôp. Na podporu týchto aktivít Európska kresťanská environmentálna sieť úzko spolupracuje s európskymi cirkvami,“ poznamenal Pavlovič.
Moderátorka:
V Bruseli majú pravoslávni nového pomocného biskupa
www.ceceurope.org
Jørgen Skov Sørensen, generálny tajomník Európskej konferencie cirkví, zablahoželal biskupovi Ioakimovi z Apolónie k jeho ordinácii. Jeho Milosť bude slúžiť v belgickej metropole ako pomocný biskup. Ordinácia sa uskutočnila 26. januára v katedrále svätého archanjela Michala a Gabriela v Bruseli. Jeho Eminencia Metropolita Kyrillos z Kifissia viedol bohoslužby Orthros a Jeho Eminencia Metropolita Athenagoras z Belgicka viedol  liturgiu Archieratic. Tá bola slávená za účasti niekoľkých najvyšších predstaviteľov cirkví, vrátane Jeho Eminencie Porphyriosa z Neapolu, ktorý je zároveň členom Správnej rady Ekumenickej rady cirkví.
Moderátorka:
Utečenci z Južného Sudánu sa začínajú vracať domov
www.lutheranworld.org
Po takmer piatich rokoch občianskej vojny sa z približne 2,3 milióna južných Sudáncov stali utečenci. Väčšina našla útočisko v susednej Ugande, Keni a Etiópii. Keďže sa situácia v južnom Sudáne stabilizuje, niektorí z nich sa začali vracať. Tieto takzvané spontánne návraty sa stále dejú náhodne, ale čoskoro sa môžu vyvinúť do väčšieho hnutia. Spravodajské centrum Svetového luteránskeho zväzu urobilo rozhovor s Girmou Gudinou, ktorá je predstaviteľka Sudánu pre Svetový luteránsky zväz a priblížila situáciu v južnom Sudáne.
„Zdá sa, že sa situácia v krajine za posledné roky zlepšila a to najmä po podpísaní dokumentu, ktorý tvorí základ pre trvalé prímerie a bol podpísaný v decembri 2017 a taktiež po obnovenej mierovej dohode v septembri 2018. V krajine tiež došlo k spojeniu medzi hlavným vodcom opozície a prezidentom. Zdá sa, že v súčasnosti existuje väčší záväzok voči mieru a vidíme, že sa utečenci začínajú vracať.!“
Mnohí juhosudánski utečenci sú stále podozrievaví voči mierovej dohode. V súvislosti s tým chcú vedieť o celkovej bezpečnostnej situácii v krajine a o ich možnostiach voľného pohybu. Pýtajú sa na dostupnosť základných služieb; najmä na vzdelávanie. Niektorí sa vrátili, ale nechali svoje deti v starostlivosti u svojich príbuzných v utečeneckých táboroch, pretože chcú, aby tam dokončili školu. Mnoho žien, ktoré sa teraz nachádzajú v utečeneckých osadách v Ugande, má veľké povedomie o rodovej spravodlivosti a všeobecne o ich právach. Niektoré vo svojej komunite zastávali vedúce pozície. Spoločenstvá, do ktorých sa z veľkej časti vrátia v južnom Sudáne, sú stále veľmi tradičné a nie sú zvyknuté na ženy, ktoré vykonávajú vedúce funkcie a hovoria. To by mohlo viesť k napätiu. Jednou z úloh bude uľahčenie dialógu medzi komunitami predtým, ako sa utečenci vrátia vo veľkom počte.
Hovorí Girma Gudina, predstaviteľka Sudánu pre Svetový luteránsky zväz. 

„Cezhraničný prístup nám umožňuje analyzovať dopyt po zručnostiach v južnom Sudáne. Naše programy v Keni a Ugande potom môžu zodpovedajúcim spôsobom vybudovať vhodné kapacity, tak aby pre utečencov bolo všetko pripravené na návrat. Plánujeme tiež zorganizovať návštevy medzi utečencami a prijímajúcimi komunitami. Zistili sme tiež, že utečenci majú rozdielne informácie o situácii vo svojej krajine, z ktorých niektoré sú nekonzistentné a niekedy si protirečia. Aby sme sa vyhli dezinformáciám, uvažujeme o zriadení lokálneho rádia, ktoré bude vysielať aj za hranicami, aby sa zabezpečil tok relevantných a pravdivých informácií.“
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Na záver sme si pre vás pripravili jednu zaujímavosť. Dnes si pripomíname deň bez mobilu. Je to príležitosť zamyslieť sa nad tým, ako nám telefóny zasahujú do životov, prípadne ako nám ich uľahčujú. Prvýkrát sa oslavoval v roku 2001. V minulosti by sme pravdepodobne deň bez mobilu zvládli úplne bez problémov. A teraz prichádza otázka. Zvládli by ste takýto deň aj teraz? Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.
