Ekuména vo svete 7/2020
ZVUČKA S PODMAZOM
PRIVÍTANIE DO PODMAZU
Moderátorka:
Vážení poslucháči, vítame vás pri relácii, ktorú pripravuje EKUMENICKÁ RADA CIRKVÍ  v spolupráci so Slovenským rozhlasom.
Dnes vám prinášame tieto témy: 

· Cirkvi žiadajú presné informácie o koronavíruse a vyzývajú k modlitbám
· Začala sa kampaň 70 dní modlitieb za mier na Kórejskom polostrove
· Vyhlásenie americkej evanjelickej biskupky k novému zákazu cestovania
· Pápež František vyjadril svoje uznanie za prácu celosvetových kresťanských organizácií
· Cirkev v Poľsku by sa mala viac nadchnúť pre ekuménu
· V utečeneckom tábore pomáhajú chrániť dievčatá pred núteným manželstvom
· Pripravujú 3. ekumenický Kirchentag vo Frankfurte nad Mohanom v roku 2021
· Svetový luteránsky zväz podporuje koalíciu proti americkému plánu pre Blízky východ
· Svetová rada cirkví podporila výzvu na zastavenie priemyslu s fosílnymi palivami
Moderátor:
Predstavitelia Svetovej rady cirkví vyzývajú k modlitbám za obete koronavírusu
www.oikoumene.org
Keďže karanténa vo Wu-chane a okolitých provinciách v Číne pokračuje, vedúci cirkví z celého sveta požadujú presnejšie informácie o novom koronavíruse a zároveň vyzývajú k solidarite s obeťami epidémie. Generálny tajomník Svetovej rady cirkví, doktor Olav Fykse Tveit uviedol: „Ako súčasť ľudstva trpíme spolu s tými, ktorých zasiahlo toto nesťastie. Naše modlitby a myšlienky sa týkajú miliónov ľudí, ktorí boli infikovaní. Spomíname aj na osoby, ktoré zomreli, na ich rodiny a priateľov. Modlíme sa aj za zdravotníckych pracovníkov, ktorí nesebecky a denne pomáhajú obetiam.“ Doktorka Manhong Melissa Lin, zástupkyňa Čínskej kresťanskej rady a členka výkonného výboru Svetovej rady cirkví povedala: „Ceníme si modlitby a solidaritu, ktorú dostávame v tomto náročnom období. Kresťania v Číne sa aktívne zapojili do boja o prekonanie vírusu modlitbou. Veríme, že spoločným úsilím všetkých sektorov spoločnosti v Číne, s podporou medzinárodných spoločenstiev a milosťou Božou, prekonáme túto krízu.“ Mwai Makoka, výkonná riaditeľka programu Svetovej rady cirkví pre zdravie a liečbu uviedla, že popri intenzívnych modlitbách finančne podporujú aj rýchly vývoj liečebných postupov a očkovacích látok. 

Moderátorka:
Začala sa kampaň „70 dní modlitieb za mier na Kórejskom polostrove“
www.oikoumene.org
Na Kórejskom polostrove vypukla vojna pred 70 rokmi, čo viedlo k rozdeleniu krajiny a oficiálne sa neskončila dodnes. Z tohto dôvodu cirkvi sveta začali iniciatívu „70 dní modlitieb za mier“. Táto globálna modlitebná kampaň za mier na Kórejskom polostrove bola vyhlásená 6. februára na Svetovej rade cirkví v Ženeve a v ten istý deň vo Washingtone a v Soule. „V roku 2020 si pripomíname sedemdesiat rokov od začiatku vojny na Kórejskom polostrove! Kórejčania na severe a na juhu už dlho trpia bolesťou a nenávisťou, “uviedol generálny tajomník Svetovej rady cirkví doktor Olav Fykse Tveit vo svojej reči pri príležitosti  začiatku modlitebnej kampane v Ženeve. „V tomto čase modlitieb budú cirkvi po celom svete počuť dojímavé príbehy ľudí, ktorí museli znášať utrpenie spôsobené rozdelením krajiny. Dozviete sa tiež o ľuďoch, ktorí prekonali toto rozdelenie a žijú životom zmierenia a mieru.“ Tveit vysvetlil, že Svetová rada cirkví posilnila svoju angažovanosť za rozsiahlu ekumenickú iniciatívu zameranú na mier, zmierenie a zjednotenie rozdeleného kórejského ľudu. 
Moderátor:
Vyhlásenie americkej evanjelickej biskupky k novému zákazu cestovania
www.elca.org
Biskupka evanjelickej luteránskej cirkvi Elisabeth Eaton vydala vyhlásenie k zákazu vydávania víz pre niektoré krajiny tretieho sveta. Vo vyhlásení sa píše: „Minulý týždeň americká vláda rozšírila zákaz cestovania do Spojených štátov zo siedmich moslimských krajín na trinásť. Zákaz pozastavuje vydávanie víz pre prisťahovalcov, ktorý môže viesť k neudeleniu trvalého pobytu pre osoby z Eritrei, Kirgizska, Mjanmarska, Nigérie, Sudánu a Tanzánie. Ako evanjelikov by sa nás tieto veci mali dotýkať. Skrze život, smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša nás Boh oslobodil a povolal k službe blížnym. Toto rozhodnutie, však bráni ľuďom, ktorí unikli životu ohrozujúcim situáciám, aby žili v bezpečí v Amerike. Toto našu bezpečnosť nezvyšuje a ani neodráža naše kresťanské poslanie. Evanjelická luteránska cirkev v Amerike má bohatú históriu, ktorá je spätá s pohostinnosťou voči utečencom a prisťahovalcom. Zároveň je členom Svetového luteránskeho zväzu, ktorého súčasťou sú aj viaceré z týchto krajín. Dokonca súčasným prezidentom Svetového luteránskeho zväzu  je nigérijský arcibiskup. Evanjelická luteránska cirkev v Tanzánii je jednou z najrýchlejšie rastúcich evanjelických cirkví na svete. Zákaz cestovania  pre vybrané krajiny nepodporuje naše hodnoty vzájomného rešpektu všetkých Božích detí, z ktorých každé bolo stvorené na Boží obraz. Tieto zákazy sú navyše v rozpore so záväzkami našej cirkvi a nášho národa byť bezpečným miestom prijatia.“

Moderátorka:
Pápež František vyjadril svoje uznanie za prácu celosvetových kresťanských organizácií
www.ceceurope.org 
V závere 60. výročia Konferencie európskych cirkví a na začiatku 40. výročia Komisie biskupských konferencií Európskej únie sa pápež František stretol s predstaviteľmi oboch organizácií. Pápež vyjadril svoje uznanie za prácu oboch celosvetových kresťanských organizácií so sídlom v Bruseli. Ich predsedovia mali možnosť predstaviť pápežovi Františkovi ich spoločnú víziu ako zintenzívniť hlas cirkvi a ako priniesť ekumenickú spoluprácu v inštitúciách  Európskej únie. Pápež tiež ocenil a privítal ich spoločný prístup, ktorého cieľom je ešte dôveryhodnejšia implementácia vízie zjednotenej Európy. "Ak chceme podporovať kresťanský príspevok k mieru, zmiereniu a jednote Európy, musíme hovoriť jedným hlasom a konať spoločne," uviedol kardinál Hollerich a reverend Krieger. Stretnutie s pápežom Františkom umožnilo predsedom Konferencie európskych cirkví a Komisie biskupských konferencií Európskej únie vymeniť si názory o výzvach, ktorým čelí európsky projekt. Stretnutie tiež umožnilo reverendovi Kriegerovi predložiť strategické priority Konferencie európskych cirkví, ktoré nesú názov „Spoločne v nádeji a svedectve“ a sú inšpirované biblickým veršom „Budete mojimi svedkami“
Moderátor:
Cirkev v Poľsku by sa mala viac nadchnúť pre ekuménu
noek.info
Predseda poľskej ekumenickej rady evanjelický biskup Jerzy Samiec, opísal stav ekumenizmu v Poľsku ako neuspokojivý. Splnomocnenec pre ekuménu poľskej biskupskej konferencie, biskup Krzysztof Nitkiewicz tiež upozornil na nedostatok záujmu o ekumenizmus. Zvyšovanie ekumenického povedomia je zodpovednosťou celej cirkvi vrátane laikov, uviedol biskup Nitkiewicz v rozhovore s poľskou katolíckou tlačovou agentúrou KAI. Jednotu však nemožno vynútiť a v Božom ľude by malo ekumenické povedomie narastať prirodzene. Najväčším problémom dnes je ľahostajnosť, nie len cirkvi ale na celom svete. 
Existujú však aj povzbudzujúce iniciatívy, ako je Ekumenická biblická škola v Lodži, ekumenické konferencie v Lubline, Opole a Kamień Śląski, ekumenické púte a bohoslužby. Biskup Samiec je presvedčený, že cirkvi si môžu udržať svoju dôveryhodnosť v sekularizovaných spoločnostiach iba vtedy, ak sa otvorene zaoberajú aktuálnymi problémami, ako napríklad: zodpovednosť za stvorenstvo, diakonia, vzdelávanie, otázky rovnosti, sociálnej spravodlivosti a ľudskej sexuality, zasadenie sa za práva utečencov a migrantov, ochrana menšín a angažmán voči nenávistným výrokom.    
Moderátorka:
V utečeneckom tábore pomáhajú chrániť dievčatá pred núteným manželstvom
www.lutheranworld.org
Zawadi je siedmačka na základnej škole a so svojou rodinou našli ako utečenci zo Somálska, dočasný domov v tábore Kakuma. Zawadi bola usilovná žiačka, keď sa jej rodina rozhodla proti jej vôli usporiadať svadbu a vydať ju za staršieho muža. Napriek tomu, že kenský zákon je jasný a vek pre uzatvorenie manželstva je uzákonený od 18 rokov, manželstvo detí tu nie je neobvyklé. Dôsledkom toho je, že mnohé dievčatá nedokončia ani stredoškolské, či základné vzdelanie. V roku 1992 Svetová rada cirkví založila utečenecký tábor v Kakuke, v ktorom je neoddeliteľnou súčasťou práve ochrana detí. Vďaka práci utečeneckého tábora bol prípad Zawandi nahlásený na policajnej stanici a jej otec, bratranec a muž, ktorý pomohol sfalšovať jej vek, boli zatknutí. V súčasnosti tábor nedisponuje dostatkom vyškolených učiteľov a Svetový luteránsky zväz rozbieha kampaň na zvýšenie povedomia o sexuálnom a rodovom násilí. V tábore hľadajú nových učiteľov a pracovníkov, pre ktorých je ochrana detí prioritou.
               
Moderátor:
Pripravujú 3. ekumenický Kirchentag vo Frankfurte nad Mohanom v roku 2021
www.oekt.de
3. ekumenický Kirchentag vo Frankfurte nad Mohanom pozýva inštitúcie, spolky, skupiny a jednotlivcov, aby poslali návrhy do programu. K tomu bol teraz zriadený a aktivovaný na domovskej stránke prihlasovací portál. Mottom 3. ekumenického Kirchentagu sú slová z evanjelia podľa Marka 6,38: „Choďte pozrieť“ a bude sa konať v dňoch od 12. do 16. mája 2021. Uvedené motto je ústrednou témou pre viac ako 2000 podujatí. „Čím viac skupín je ochotných sa zapojiť, tým rôznorodejšie bude toto veľké podujatie“, povedala Julia Helmke, generálna tajomníčka Nemeckého evanjelického kirchentagu. Marc Frings, generálny tajomník centrálneho výboru pre nemeckých katolíkov povedal: „Oslovené sú aj skupiny a inštitúcie, ktoré nemajú žiadne kresťanské pozadie. Môžu však do programu priniesť dôležité impulzy a podnety. Kirchentag nie je iba čisto vnútrocirkevné podujatie, ale pôsobí na celú spoločnosť. Očakáva sa viac ako stotisíc účastníkov každého veku, rôznych náboženstiev a pôvodu. Po ekumenickom kirchentagu v 2003 v Berlíne a 2010 v Mníchove, sa koná ekumenický kirchentag 2021 po tretíkrát. Podrobnejšie informácie nájdete na internetovej adrese: www.oekt.de.  
Moderátorka:
Svetový luteránsky zväz podporuje koalíciu proti americkému plánu pre Blízky východ 
www.lutheranworld.org
Svetový luteránsky zväz podpísal spolu s koalíciou ďalších mimovládnych organizácií vyhlásenie proti návrhu vlády Spojených štátov Amerických v otázke „Plánu pre Blízky východ“. Vyhlásenie Asociácie medzinárodných rozvojových agentúr vyzýva na zamietnutie nedávneho plánu pre Blízky východ z dielne USA. Asociácia združuje 84 medzinárodných mimovládnych organizácií pôsobiacich na okupovaných palestínskych územiach a v Izraeli. Americký návrh popiera Palestínčanom ich základné práva a znižuje vyhliadky na trvalý mier. Asociácia medzinárodných rozvojových agentúr vyzýva medzinárodné spoločenstvo, aby „prijalo rozhodné opatrenia, vrátane použitia všetkých dostupných zákonných protiopatrení“, „zastavilo ďalšie pripojenie a búranie palestínskej územnej celistvosti a zabezpečilo rýchle zvrátenie tých opatrení, ktoré boli oznámené alebo už zavedené“.

Moderátor:
Svetová rada cirkví podporila výzvu na zastavenie priemyslu s fosílnymi palivami
www.oikoumene.org
Svetová rada cirkví podporuje spoločnú výzvu, aby sa cirkvi a cirkevné organizácie zbavili priemyslu s fosílnymi palivami. Táto výzva bude formálne vyhlásená na konci marca, v čase konferencie Ekonomika Francesca v talianskom Assisi, na ktorej sa k popredným ekonómom pripojí 2 000 mladých ľudí z celého sveta. Operáciu s názvom Noah organizuje Svetová rada cirkví, Globálne katolícke hnutie proti zmene klímy, Zelení anglikáni a GreenFaith. Organizátori to považujú za silný krok v reakcii na klimatické núdzové situácie, keď sa investície presúvajú z problému do riešenia. Účastníci sa zaväzujú čo najskôr a v každom prípade do piatich rokov zrušiť spoločnosti vyrábajúce fosílne palivá. Cirkvi, ktoré v súčasnosti takéto investície nevlastnia, sa zaväzujú, že v budúcnosti nebudú investovať do fosílnych palív.
Moderátorka:
Avízo a záverečné titulky:
Končí sa Ekuména vo svete. Ďakujeme vám za pozornosť. Reláciu zostavila Jana Nunvářová. Lúčia sa s vami od mixážneho pultu Táňa Horváthová a od mikrofónu Marián Šidlík a Naďa Lučanská.
