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Württemberský výbor pre prideľovanie podpory 
Hoffnung für Osteuropa 
Zásady prideľovania podpory 
	 	 	 	 	Platné od 1. 1.  2023 
Preambula 
Podporný program Hoffnung für Osteuropa (Nádej pre východnú Európu) (skr. HfO) bol založený v roku 1994 ako evanjelická akcia pomoci pre ľudí v strednej a východnej Európe na Evanjelickej cirkvi Nemecko (EKD). Od roku 2011 je za túto činnosť zodpovedná samostatne každá regionálna cirkev s vlastnou diakoniou; celoplošná správa zo strany EKD už neexistuje.. V súčasnosti 14 regionálnych zastúpení a konventov tvorí Evanjelickú sieť solidarity s ľuďmi a partnerskými organizáciami v strednej, juhovýchodnej a východnej Európe (SVE), pozri www.hoffnung-fuerosteuropa.de . 
Hoffnung für Osteuropa sa zasadzuje za sociálnu a spravodlivú Európu a v spolupráci s medzinárodnými evanjelickými, ekumenickými a humanitárnymi partnerskými organizáciami v strednej, juhovýchodnej a východnej Európe vytvára sieť na podporu práv a sociálnej inklúzie obzvlášť znevýhodnených ľudí, na zmierenie a porozumenie medzi národmi a na ochranu stvorenia.  
Osobitný dôraz sa kladie na rozvíjanie a udržiavanie partnerstiev a spoluprácu na rovnocennej úrovni. Partnerstvá sa udržiavajú prostredníctvom vytvárania sietí, ďalšieho vzdelávania a školení, medzinárodnej spolupráce, cezhraničnej sociálnej práce a odborných a personálnych výmen.  
Hoffnung für Osteuropa podporuje projekty, ktoré sú prospešné najmä pre znevýhodnených a marginalizovaných ľudí, ako sú napríklad starší ľudia v chudobe, Rómovia žijúci v extrémnej chudobe, deti na ulici a sociálne zanedbávané deti a mladiství, utečenci, ženy alebo muži ohrození obchodovaním s ľuďmi a vykorisťovaním, ľudia so zdravotným postihnutím a iní ľudia na okraji spoločnosti. Na podporu nie je právny nárok. 
Ochranná značka 
Registrované združenie Diakonisches Werk Württemberg je vlastníkom ochrannej značky Hoffnung für Osteuropa. Každý, kto realizuje projekt s podporou z Württemberska, je povinný uvádzať túto podporu vo všetkých publikáciách a správach o projekte (písomných aj ústnych) a používať uvedené kombinované logo (pozri vyššie).
Zbierky a dary 
Evanjelická krajinská cirkev a diakonia vo Württembersku spoločne vyzývajú podľa cirkevného plánu zbierok na povinnú alebo odporúčanú zbierku pre Hoffnung für Osteuropa počas bohoslužieb na Veľký piatok.  
Účelové zbierky na Veľký piatok predstavujú hlavnú príjmovú zložku pre podporný program Hoffnung für Osteuropa. Výzva na zbierky a dary sa organizuje najmä v období medzi prvou pôstnou nedeľou a Veľkým piatkom, s osobitným dôrazom na Veľký týždeň. 
Počas celého roka sa získavajú aj individuálne dary. O prideľovaní podpory rozhoduje württemberský výbor pre prideľovanie podpory HfO.
Témy a priority 
Obsahové priority programu Hoffnung für Osteuropa  
· Proti marginalizácii a chudobe  
· Zmierenie a ekumenizmus  
· Spravodlivosť a solidarita 
· Ochrana stvorenia 
Organizácia a riadenie 
Hoffnung für Osteuropa (HfO) – krajinské zastúpenie vo Württembersku je zastrešené Evanjelickou krajinskou cirkvou vo Württembersku a jej diakoniou. Vedenie krajinského zastúpenia Hoffnung für Osteuropa a výboru pre prideľovanie podpory Hoffnung für Osteuropa vykonáva registrované združenie Diakonisches Werk Württemberg pod vedením predsedu predstavenstva a nachádza sa na oddelení migrácie a medzinárodnej diakonie. 
Krajinské zastúpenie 
Diakonisches Werk Württemberg má krajinské zastúpenie HfO s profesionálnym výkonným vedením, ktoré sa zaoberá odbornými otázkami týkajúcimi sa krajín strednej, východnej a juhovýchodnej Európy, administráciou projektových žiadostí, kontrolou realizácie a vyúčtovania projektov, kontaktov s projektovými partnermi, udržiavaním siete a prípravou a spracovaním zasadnutí výboru pre prideľovanie podpory. Vedením je poverený konzultant na oddelení migrácie a medzinárodnej diakonie DWW.  
Z financií zo zbierok sa 10 % z celkovej sumy prijatých darov a finančných zbierok získaných počas roka použije na spolufinancovanie krajinského zastúpenia, najmä na prácu s verejnosťou a udržiavanie partnerstiev. 
Výbor pre prideľovanie podpory 
Členmi výboru sú:  
· Predseda/predsedníčka predstavenstva združenia Diakonisches Werk Württemberg ako predseda 
· Vedúci oddelenia migrácie a medzinárodnej diakonie v združení Diakonisches Werk Württemberg ako podpredseda 
· Dvaja zástupcovia Evanjelickej vrchnej cirkevnej rady 
· Zástupca organizácie Gustav-Adolf-Werk, diasporálneho diela evanjelickej krajinskej cirkvi vo Württembersku e. V. 
· Zastúpenie organizácie Evanjelické ženy vo Württembersku 
· Konateľ organizácie Ekumenická pomoc pre farárov a farárky gGmbH 
· Zástupca krajinskej synody  
· Zastúpenie Spolku Martina Luthera (Martin-Luther-Bund). 
· Výkonný riaditeľ krajinského zastúpenia HfO sa zúčastňuje na zasadnutiach s poradnou funkciou. 
 
Menovanie do výboru predsedom výboru nasleduje po príslušných funkciách a vykonáva sa osobne. 
Vo výnimočných prípadoch sú možné viaceré zastúpenia (maximálne dve funkcie) v jednej osobe. Ďalšie podrobnosti sú uvedené v rokovacom poriadku. 
 Pri schvaľovaní projektov sa kladne hodnotia tieto kritériá: 
  
· Projekty v strednej a východnej Európe, ktoré majú jasnú väzbu na württemberskú krajinskú cirkev a jej zbory a/alebo Diakoniu vo Württembersku 
· Projekty, ktoré zviditeľňujú spoločnú zodpovednosť cirkví a ich diakonií v Európe 
· Projekty, ktoré vysielajú jasné signály k vyššie uvedeným témam  
· Projekty, z ktorých možno čerpať ďalšie finančné prostriedky 
· Projekty s inkluzívnymi a udržateľnými koncepciami 
· Nadnárodné projekty, ktoré podporujú budovanie kapacít a rozvoj sietí pre cirkev a/alebo diakoniu 
 
Trvanie projektu 
Dlhodobo známe partnerské organizácie sa môžu uchádzať o projekty s dĺžkou trvania do 18 mesiacov, inak majú prednosť projekty s dĺžkou trvania do 12 mesiacov. 
 
Žiadatelia, rozsah projektov, spôsoby fakturácie atď.    
Činnosť regionálnej organizácie HfO, výboru pre prideľovanie podpory a presnejšie kritériá udeľovania, monitorovania a vyúčtovania projektov sú upravené v rokovacom poriadku.   
Preklad do slovenčiny z pôvodného textu v znení zo 7. marca 2023.  
Originálny text je podpísaný: 
Vrchná cirkevná radkyňa Prof. Dr. Annette Noller 
Predsedníčka württemberského výboru pre prideľovanie podpory programu Hoffnung für Osteuropa] 
 
· Schválené predstavenstvom registrovaného združenia Diakonisches Werk Württemberg e. V. dňa 28. novembra 2022. 
· Predložené Výboru pre prideľovanie podpory 22. decembra 2022. 
· Kolégium vrchnej cirkevnej rady schválilo zásady prideľovania podpory 7. marca 2023. 
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